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ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΣΥΝΤΑΓΜΑ 

 

1. ΕΠΙ∆ΕΚΤΙΚΗ Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ; 
 
 

1.1 ΕΛΛΕΙΨΗ ΠΟΛΙΤΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΕΕ 
 
   Από τις θεµελιώδεις αξίες τις οποίες ενσωµατώνει η κοινοτική έννοµη τάξη, η 
θετική αποτίµηση που προκύπτει όσον αφορά στην καθιέρωση της «Κοινότητας 
δικαίου»1, των θεµελιωδών δικαιωµάτων και της ισοπολιτειακής αντιµετώπισης του 
ατόµου ως υποκειµένου του κοινοτικού δικαίου, δίνει τη θέση της στον σκεπτικισµό. 
Αυτό που πλέον καταλογίζεται στις Ευρωπαϊκές Κοινότητες δεν είναι το 
δηµοκρατικό τους έλλειµµα. Ακόµα , κι αν δεχτούµε ότι εξακολουθεί να είναι πολύ 
περιορισµένος ο ρόλος του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στο θεσµικό σύστηµα, το 
συνεπαγόµενο «έλλειµµα δηµοκρατίας» που χαρακτηρίζει αυτό το σύστηµα δεν είναι 
µεγαλύτερο από εκείνο των εθνικών συστηµάτων διακυβέρνησης, 
  Ότι διαφοροποιεί το κοινοτικό και ενωσιακό θεσµικό σύστηµα από τις εθνικές 
πολιτειακές δοµές, συνίσταται στην απουσία, από τους κόλπους του, ενός 
ευρωπαϊκού δηµόσιου χώρου κι ενός υπερεθνικού πολιτικού συστήµατος. Ενός 
δηµόσιου χώρου ως πλαισίου νέων συµβόλων και συµβολισµών, νέων διαλογικών 
και αναστοχαστικών διαδικασιών, µε τη βοήθεια των οποίων θα οριοθετούνται το τι 
αποτελεί κάθε φορά «ευρωπαϊκό δηµόσιο πρόβληµα» και θα προσδιορίζονταν οι 
πολιτικές διαδικασίες και δεσµεύσεις, έτσι ώστε να ελέγχονταν από τους ανθρώπους 
που διαβιούν στο ευρωπαϊκό έδαφος κατά πόσον οι υπερεθνικοί θεσµοί µπορούν να 
εγγυώνται τους όρους της κοινωνικής αναπαραγωγής. Ενός πολιτικού συστήµατος, 
που θα οδηγούσε τους πολίτες σε κανονιστικές αξιολογήσεις και επιλογές που να 
εµβαθύνουν στις κοινές ευρωπαϊκές αξίες, να οργανώνουν τη «συµµετοχή στα 
κοινά», να οικοδοµούν τη νοµιµοποίηση της εξουσίας, να οικοδοµούν τη 
νοµιµοποίηση της εξουσίας, να κοινωνικοποιούν τις νέες γενιές. Η συνύπαρξη αυτών 
των δύο επιπέδων δηµόσιας και πολιτικής δράσης, θα σηµατοδοτούσε την εµπλοκή 
των ευρωπαϊκών λαών σε µια µακροχρόνια διαδικασία πολιτισµικής συγκατοίκησης 
και επικοινωνίας, στο πλαίσιο της οποίας καθένας από αυτούς θα απαλλασσόταν από 
την τάση αναδίπλωσης και δυσπιστίας έναντι των άλλων που σήµερα τον 
χαρακτηρίζει και , όλοι από κοινού, χωρίς να απεµπολούσαν τις εθνικές πολιτισµικές 
ταυτότητες, θα ανακάλυπταν τα µέσα που θα τις ενσωµάτωναν σε µία διαφορετική, 
δυναµική προοπτική: εκείνη που θα προκαλούσε, στη µαζική κλίµακα των 370 
εκατοµµυρίων Ευρωπαίων, µια «επιθυµία Ευρώπης» (désir d’ Europe),το αίσθηµα 
συµµετοχής στη µεγαλύτερη πολιτική ουτοπία της ιστορίας της δηµοκρατίας, 

                                                 
1 βλ. σελ. 409επ. . Κ.ΣΤΕΦΑΝΟΥ- ΑΡ.ΦΑΤΟΥΡΟΣ- Θ.ΧΡΙΣΤΟ∆ΟΥΛΙ∆ΗΣ 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΙΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΣΠΟΥ∆ΕΣ/ Τόµος Α’ ΙΣΤΟΡΑ- ΘΕΣΜΟΙ- 
∆ΙΚΑΙΟ /Εκδ. Ι.ΣΙ∆ΕΡΗΣ Νοέµβριος 2001 (Πέτρος Ν. Στάγκος) 
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   Πολιτικοί της πράξης, πολιτικοί επιστήµονες και νοµικοί εξειδικευµένοι στο 
κοινοτικό δίκαιο, επιστρατεύουν εµπειρία και γνώσεις και γνώσεις και υποδεικνύουν 
στις ευρωπαϊκές κυβερνήσεις πρακτικές και συµβολικές κινήσεις, αλλά και πολιτικές 
αποφάσεις οι οποίες θα συνεισφέρουν αποφασιστικά στην καλλιέργεια της 
συνείδησης συµµετοχής και σύµπραξης των πολιτών σε ένα κοινό απόθεµα 
πολιτισµού, θεµελιωµένο σε πολιτισµικές αξίες και στις παραδόσεις της φιλελεύθερης 
δηµοκρατίας. Αξιοσηµείωτη είναι η συχνή επισήµανση ότι η ανάδειξη της πολιτικής, 
µε κάθε συγκρουσιακό στοιχείο που περικλείει ο όρος, στους κόλπους της 
ενοποίησης, ως κύριο µέσο συµµετοχής σε µια κοινότητα συµφιλιωµένη µε την 
ευρωπαϊκή διάσταση του καθηµερινού γίγνεσθαι των ανθρώπων, θα µειώσει τα 
περιθώρια που σήµερα διαθέτει ο κοινοτικός δικαστής για την υποκατάσταση των 
συγκρούσεων πολιτικών συµφερόντων από νοµικές αντιδικίες, για την υποκατάσταση 
της «δηµοκρατίας των πολιτών» (démocratie citoyenne) –τη θεµελιωµένη στην 
καθολική ψηφοφορία- από µια «δικαστική δηµοκρατία» (démocratie contentieuse). 
    Αποφάσεις και δράσεις προς τη µακρόπνοη κατεύθυνση της συγκρότησης του 
ευρωπαϊκού δηµόσιου και πολιτικού χώρου, είναι βέβαιο ότι θα συµβάλουν 
καταλυτικά στην ευόδωση του εγχειρήµατος της ίδρυσης της ευρωπαϊκής 
οµοσπονδίας, προικισµένης µε το δικό της Σύνταγµα. Θα πείσουν τους ευρωπαϊκούς 
λαούς, αν όχι να λειτουργήσουν ως ο αποκλειστικός φορέας συντακτικής εξουσίας, 
τουλάχιστον να εµπιστευθούν ένα µέρος των τυχών τους σε άµεσα εκλεγµένα –κατά 
το νέο Σύνταγµα- πολιτειακά όργανα οµοσπονδιακής υφής. Κυρίως όµως, προς την 
ίδια µακρόπνοη κατεύθυνση, θα συµβάλει η αξιοποίηση από τις κυβερνήσεις, µέσα 
στο υφιστάµενο κοινοτικό  και ενωσιακό νοµικό και θεσµικό οικοδόµηµα, του 
συνταγµατικού κεκτηµένου που η πρακτική των οργάνων διαµόρφωσε. Υλοποίηση 
ενός τέτοιου διαβήµατος αποτελεί η υιοθέτηση ενός Ευρωπαϊκού Συντάγµατος. Το 
τελευταίο µπορεί να στερείται έννοµων συνεπειών, αλλά θα έχει µεγάλη συµβολική 
και πολιτική σηµασία. Ιδιαίτερα αν συνδυαστεί µε την απόφαση της διακυβερνητικής 
διάσκεψης(1996-1997) σχετικά µε την καθιέρωση ενός δικαιώµατος συνταγµατικής 
προσφυγής των πολιτών για την πληρέστερη προστασία των θεµελιωδών 
δικαιωµάτων τους, το διάβηµα αυτό θα µπορέσει να συµβάλει, κατ’ αναλογία του 
φαινοµένου του συνταγµατικού πατριωτισµού το οποίο –σύµφωνα µε τον Dolf 
Sternberger- προκάλεσε στη µεταπολεµική Γερµανία ο Θεµελιώδης Νόµος του 1949, 
στη γέννηση ενός ευρωπαϊκού πατριωτισµό που, ενός αισθήµατος συµµετοχής των 
πολιτών σε µια κοινότητα αξιών, που νοµιµοποιεί την ευρωπαϊκή δηµόσια Αρχή. 
 
    

1.2 Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ 
 
   Κάθε µορφή πολιτικής ενοποίησης επαναφέρει το ζήτηµα της φύσης της πολιτείας 
που συντάσσεται υπερεθνικά. Η έκταση της υπό σύνταξη πολιτείας είναι ζήτηµα 
κρίσιµο για τη συλλογική υπόσταση των πολιτών της. Η ύπαρξη ενός ευρωπαϊκού 
δήµου2 θα νοµιµοποιούσε το πολιτικό εγχείρηµα αποτυπώνοντας τη σφραγίδα του 
στον κοινό θεσµό. Για το λόγο αυτό, το ζήτηµα της ευρωπαϊκής ταυτότητας είναι 
σύνδροµο οποιασδήποτε απόπειρας πολιτικής ενοποίησης της Ένωσης, ιδίως όταν 
επιδιώκεται υπό καθεστώς διεύρυνσης των µελών της, καθώς δεν εκπορεύεται από τα 
ίδια τα νοµιµοποιητικά ερείσµατα της Ένωσης, αποβαίνει πολιτικό κριτήριο της 

                                                 
2Βλ. σχετικά µεταξύ άλλων  J.H.H. Weiler, Does Europe need a Constitution? Reflections on Demos, 
Telos and the German Maastricht-Decision, ELJ 1995, 219 
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ένταξης του νέου µέλους σε αυτήν. Προδιαγράφει, κατά συνέπεια, την τελική έκταση 
της εδαφικής επικράτειας της Ένωσης. Το ιδεολογικό πρόβληµα του περιεχοµένου 
της ευρωπαϊκής ταυτότητας τίθεται στη φάση της διεύρυνσης της Ένωσης και της 
ανασυγκρότησής της µε τρόπο συγκεχυµένο σε σχέση µε τις µορφές που µπορεί να 
προσλάβει αυτή η ταυτότητα: Από την αναδροµή σε µια σχεδόν µυθική πηγή µιας 
πολιτισµικής κληρονοµιάς (πολιτισµική ταυτότητα), η οποία ενώνει στη βάση τους 
ευρωπαϊκούς λαούς πριν και πέραν της σύγχρονης ενοποιητικής τους προσπάθειας, 
έως τις ειδικότερες µορφές που προσλαµβάνουν µια κοινή πολιτική ταυτότητα, όπως 
την προσδιορίζουν χαρακτηριστικά για την Ευρώπη ο δηµοκρατικός βίος, τα 
θεµελιώδη δικαιώµατα και ο κοσµικός χαρακτήρας της πολιτικής οργάνωσης, ή µια 
κοινή κοινωνικο-οικονοµική ταυτότητα, όπως τη διαγράφουν οι οικονοµικές 
ελευθερίες και η κοινωνική προστασία, αναδιανεµητική ή προνοιακή, των κοινωνών, 
οικονοµικά ενεργών ή µη. 
   Τα όρια έτσι µιας Ευρωπαϊκής Ένωσης, που επιχειρείται σήµερα να ενοποιηθεί 
πολιτικά, είναι απότοκα  των απαντήσεων στα ερωτήµατα: Είναι µόνο γεωγραφικά τα 
σύνορα της Ευρωπαϊκής Ένωσης και µέχρι πού εκτείνονται; Περιλαµβάνουν τη 
Ρωσία, που ιστορικά υφίσταται ως ευρωπαϊκή χώρα αλλά ορθώνεται, ήδη από το 
πολιτικό και γεωγραφικό της µέγεθος, ως ένας οιονεί ανταγωνιστικός παράγοντας 
παγκοσµιοποίησης (global actor), οµόλογος της Ευρωπαϊκής Ένωσης3; 
Περιλαµβάνουν την Τουρκία, που εκτός της µεγάλης ασιατικής της επικράτειας, είναι 
κοσµική αλλά µη χριστιανική; Περιλαµβάνει τις χώρες της Μέσης Ανατολής, που 
πολιτισµικά µετέχουν του ευρωπαϊκού πολιτισµού, ως εταίροι ενός αρχετυπικού 
µεσογειακού πολιτισµού, όπως το Ισραήλ. Χωρ5ις ακόµα µια τέτοια επέκταση να 
είναι αποκλειστική των γειτονικών τους χωρών, όπως επί παραδείγµατι του Λιβάνου; 
    Η ανοχή (tolerance) τοποθετείται έτσι στον πυρήνα της ευρωπαϊκής ταυτότητας, 
νοούµενης πλέον ως σύνθεσης µιας πολύπλευρης στάσης µε κοινές αφετηρίες. Με 
άλλα λόγια, η στάση αυτή απορρέει από ένα πολιτισµικό πυρήνα, που σταθερά 
διαµορφώνεται από την ελληνορωµαϊκή αρχαιότητα µέχρι το ∆ιαφωτισµό και 
συνοψίζεται, κατά τον Πρόεδρο της Συντακτικής Επιτροπής Giscard d’ Estaing, 
«στην έλλογη σκέψη, στον ανθρωπισµό και τη ελευθερία»4. Αποµακρύνεται 
εντούτοις από ένα πολιτικό γνώρισµα που συνόδευε σταθερά τις πρώτες φάσεις της 
ευρωπαϊκής ενοποίησης. Το πολιτικό διακύβευµα µιας ανοικτής φυσιογνωµίας της 
Ένωσης  µε µέλη από τον ισλαµικό χώρο εµφανίζει τη ∆ύση να θεωρεί ισλάµ και 
δηµοκρατία αρχές συµβατές, που οι ίδιες οι χώρες του ισλάµ δεν θα είχαν πια λόγο να 
µη θεωρούν ως τέτοιες. Αλλά και για την ίδια την Ένωση η πολυπολιτισµικότητα δεν 
διαιρεί, µέσω της ανάγκής να ασκηθούν πολιτισµικά δικαιώµατα που δηλώνουν 
περισσότερες διαφορές, αλλά αντίθετα, ενώνει, µέσω της ισόνοµης συνύπαρξης των 
διαφορετικών τρόπων ζωής, δηµιουργώντας έτσι µια νοητική δοµή αναγκαία για µια 
πολυπολιτισµική κοινωνία, ένα συµµεριζόµενο πολιτικό πολιτισµό. 
 
 
 

1.3 Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΟΡΟΥ ΣΥΝΤΑΓΜΑ 
 

                                                 
3 Βλ. σχετικά µε την αρνητική αντίδραση του αντιπροέδρου της Συντακτικής Συνέλευσης Βέλγου J.L. 
Dehaene για το ενδεχόµενο της προσχώρησης της Ρωσίας (Le Monde  3.1.2003) 
4 Βλ. σχετικά την εναρκτήρια οµιλία του της 28.2.2002 στις Βρυξέλλες (βλ. πλήρες κείµενο Εν. ∆ελτίο 
ΕΚΕΜ, 1 (4/02) 
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   Ο όρος Σύνταγµα δεν είναι για το χαρακτηρισµό των θεµελιωδών κανόνων 
λειτουργίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης τόσο αυτονόητος, όσο είναι για την έννοµη 
τάξη ενός κράτους. Και τούτο, γιατί η Ευρωπαϊκή Ένωση, ως µορφή έννοµης 
συµβίωσης ανθρώπων αλλά και κρατών, έχει σοβαρές ιστορικές, πολιτικές και 
πολιτειακές διαφορές από τη µορφολογία και τη λειτουργία του κράτους. Η 
προηγούµενη παρατήρηση δεν συνεπάγεται βέβαια ούτε και το αντίθετο, ότι δηλαδή 
δεν µπορεί να γίνει λόγος για Σύνταγµα. Η χρήση του όρου προϋποθέτει 
προηγούµενη νοηµατική και ιστορική του επεξεργασία. 
 

1. ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ ΕΝΝΟΙΑΣ ΣΕ ΕΝΑ ΜΗ ΚΡΑΤΙΚΟ  ΜΟΡΦΩΜΑ 
 
   Η µέριµνα για τη χρήση των σωστών εννοιών σε θεσµικά και κανονιστικά 
κείµενα δεν προδίδει τυπολατρία. Οι έννοιες προσδιορίζουν την κανονιστική 
βούληση και οριοθετούν θεµατικά το περιεχόµενο ενός θεσµού. Αυτό συµβαίνει 
και µε τη χρήση της λέξης Σύνταγµα ως χαρακτηριστικού µιας µέλλουσας και 
αναθεωρηµένης ενωσιακής τάξης. Η χρήση της, δηλαδή η µεταφορά της σε 
επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, χωρίς προηγουµένως να έχει επιτευχθεί πειθαρχία 
του σχετικού διαλόγου σε βασικά και ιστορικά κατοχυρωµένα νοήµατα 
εµπεριέχει κινδύνους. Κυριότερος κίνδυνος είναι από την εσφαλµένη χρήση της 
έννοιας Σύνταγµα είναι, υπό το πρόσχηµα της συµβολής στην όποια και όπως 
νοούµενη «συνταγµατοποίηση» των Ευρωπαϊκών Συνθηκών, να εισαχθούν µε 
αδιαφάνεια ποιοτικές µεταβολές στη θεσµική της υπόσταση που δεν «πέρασαν» 
στις διαπραγµατεύσεις που προηγήθηκαν κατά την αναθεώρηση των Ευρωπαϊκών 
Συνθηκών. 
    Η λέξη Σύνταγµα5 ως όρος που χαρακτηρίζει τους κανόνες λειτουργίας ενός 
συντεταγµένου συνόλου ανθρώπων υπάρχει από την αρχαιότητα6. Το σύγχρονο 
νόηµά του όµως το απέκτησε από τότε, που µε τη Γαλλική επανάσταση 
αποτύπωσε και διασφάλισε σ6τις εκάστοτε δηµοκρατίες τις δικαιοκρατικές και 
κοινωνικές κατακτήσεις του δηµοκρατικού και εργατικού κινήµατος. Ο όρος 
«Σύνταγµα» δηλαδή είναι µια λέξη συνδεδεµένη µε την ευρωπαϊκή ιστορία. 
Συνδέεται ειδικότερα µε την ιστορία της πολιτείας, µε τη διεκδίκηση της 
ελευθερίας, της ισότητας και της κοινωνικής δικαιοσύνης αλλά και της λαϊκής και 
εθνικής κυριαρχίας. Σε αυτήν ακριβώς τη διάσταση λειτουργεί ο όρος Σύνταγµα 
στη συνείδηση των σκεπτοµένων και γι’ αυτό οφείλουµε επιστηµονικό και 
πολιτικό σεβασµό στο νόηµα που απέκτησε µέσα από την ιστορικότητά του. Το 
Σύνταγµα όµως, εκτός από ένα ιστορικά κατοχυρωµένο περιεχόµενο, 
χαρακτηρίζεται και από τον ιδιαίτερο τρόπο, την ιδιαίτερη διαδικασία παραγωγής 
του. Το Σύνταγµα δηλαδή υπήρξε προϊόν µιας ιδιαίτερης διαδικασίας που του 
προσδίδει αυξηµένη νοµιµοποίηση και, συνήθως, αυξηµένη τυπική ισχύ7. Αυτό 
συνεπάγεται αφενός µια ιστορικά τυποποιηµένη διαδικασία συντακτικής εξουσίας 
και αφετέρου τη θεσµική και νοµική ιδιαιτερότητα της αναθεωρητικής 
διαδικασίας. Άρα, η χρήση του όρου αντλεί τις προϋποθέσεις της και έχει τις 
θεσµικές συνέπειες που προκύπτουν από την ιστορικοπολιτισµική διαµόρφωσή 
του. Γι’ αυτό ο όρος Σύνταγµα δεν µπορεί –άνευ ετέρου- να χρησιµοποιηθεί για 
το χαρακτηρισµό µιας, έστω ιδιαίτερης, διεθνούς Συνθήκης χωρίς να συµφωνηθεί 
προηγουµένως ότι χρησιµοποιείται είτε απογυµνωµένο από το ιστορικό, δηλαδή 

                                                 
5 Ο Carl Smhitt (Verfassungslerhre, Berlin 1928, σελ.3 επ.) παραθέτει εκτενή κα΄τλ0ογο νοηµατικών 
εκδοχών του όρου «Σύνταγµα».  
6 Βλ. Αριστοτέλης, Πολιτικά ∆΄, Ι, §5. 
7 Βλ. Τσάτσος, Συνταγµατικό ∆ίκαιο, Θεωρητικό Θεµέλιο, 4η έκδοση, Αθήνα 1994, σελ.179επ.  
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κρατικογενές νόηµά του, είτε µε την πρόθεση το ιστορικό του νόηµα να 
προσδιορίσει πραγµατικά ένα νέο θεσµικό σχήµα, όπως εκείνο της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. 
 
 
 
2. ΕΦΙΚΤΟ ΕΝΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΣΥΝΤΑΓΜΑ ΑΠΟΞΕΝΩΜΕΝΟ ΑΠΟ ΤΑ 

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΜΙΑΣ ∆ΙΕΘΝΟΥΣ ΣΥΝΘΗΚΗΣ; 
 

 
Η πλήρης εκτόπιση της διεθνούς συνθήκης από ένα Σύνταγµα εξασφαλίζει µεν 
την Ευρώπη ως ένωση λαών αλλά εκτοπίζει την Ευρωπαϊκή Ένωση ως ένωση 
κρατών. Ειδικότερα: 
Α. Το Σύνταγµα προϋποθέτει ένα φορέα συντακτικής εξουσίας, µε την εσωτερική 
συνοχή που ήταν ιστορικά πάντοτε συµφυής µε τη συνταγµατογένεση, για να 
νοµιµοποιήσει και να προσδώσει νοµική ισχύ στις µεγάλες πολιτικές επιλογές. 
Είναι όµως ζήτηµα, αν οι λαοί της Ευρωπαϊκής Ένωσης αναδεικνύουν αυτή τη 
συνοχή. 
Β. Ένα Σύνταγµα προϋποθέτει επίσης ότι αποκλειστικός ή πάντως κύριος φορέας 
της αναθεώρησης  της έννοµης τάξης θα είναι οι λαοί ή οι αντιπρόσωποί τους, όχι 
όµως τα κράτη που πιο άµεσα τους εκφράζουν. Η υπαγωγή ΄όµως των κρατών 
µελών σε αναθεωρητικές επιλογές πλειοψηφίας του συνόλου των ευρωπαίων 
πολιτών σηµαίνει την κατάργηση της διεθνούς υπόστασής τους και συνακόλουθα 
την αναίρεσή τους ως νοµιµοποιητικών παραγόντων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Γ. Αλλά και κάτι ακόµα: Η Ευρωπαϊκή Ένωση βρίσκεται και θα παραµείνει για το 
προσεχές µέλλον εν ροή. Η λειτουργία της θα αναδεικνύει, για πολύ ακόµα τα 
πεδία που θα απαιτούν συνεχείς αναθεωρήσεις. Η ανάγκη συχνών 
µεταρρυθµίσεων προκύπτει από την ίδια τη φύση της Ευρωπαϊκής Ένωσης ως 
ένωσης και λαών και κρατών, γιατί η πρωτόγνωρη αυτή θεσµική σύζευξη 
κυρίαρχων κρατών και ενιαίας υπερκείµενης εξουσίας εκφεύγει από τις ιστορικά 
διαµορφωµένες µορφές έννοµα οργανωµένων κοινωνιών. Αυτός ο 
µεταοµοσπονδιακός χαρακτήρας της Ευρωπαϊκής Ένωσης έρχεται σε αντίθεση µε 
τον πυρήνα του νοήµατος ενός Συντάγµατος, που λειτουργεί στη βάση µιας 
µακράς προοπτικής ισχύος και η αναθεώρησή του κατά κανόνα υπόκειται σε 
αυστηρές διαδικαστικές προϋποθέσεις. 
∆. Τέλος, δεν πρέπει να αγνοήσουµε το συνταγµατικό συµβολισµό. Το Σύνταγµα, 
όπως διαµορφώθηκε ιστορικά, λειτούργησε και λειτουργεί ως έκφραση εθνικής και 
κοινωνικής συσπείρωσης και ενότητας. Βέβαια τα Συντάγµατα δεν δηµιούργησαν 
αλλά εξέφρασαν µια ενότητα που είχε προηγουµένως πολιτικά διαµορφωθεί. Στην 
Ευρωπαϊκή Ένωση αυτή η ενότητα δεν υπάρχει ως σήµερα.  
    Για όλους αυτούς τους λόγους ένα Ευρωπαϊκό Σύνταγµα, νοούµενο µε την 
ιστορικά κατοχυρωµένη πληρότητα του όρου, αναιρεί την ιστορικοπολιτική 
ιδιοσυγκρασία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
 
 

3. ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΣΥΝΘΗΚΩΝ 
 

• Η λειτουργία του Συντάγµατος 
   Όταν λέµε «λειτουργία του Συντάγµατος εννοούµε τον τρόπο µε τον οποίο το 
Σύνταγµα συγκροτεί τη θεµελιώδη τάξη µιας πολιτείας και τη διατηρεί σε 
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λειτουργία. Αυτή η αντίληψη περί Συντάγµατος προϋποθέτει την υπέρβαση µιας 
αγεφύρωτης αντιδιαστολής µεταξύ «νοµικής» και πολιτικής» λειτουργίας του8. Η 
παραγωγή της εξουσίας σε µια δικαϊκά οργανωµένη κοινωνία συνεπιφέρει την 
αέναη σύγκρουση. Η παραγωγή εξουσίας σε µια οργανωµένη κοινωνία 
συνεπιφέρει την αέναη σύγκρουση δικαίου και πολιτικής. Από την ώρα δηλαδή 
που ένα περιεχόµενο πολιτικής επικρατεί, και ο προάγεται σε περιεχόµενο ενός 
κρατικού κανόνα δικαίου, αρχίζει η σύγκρουσή του µε τις αντίθετες προς αυτό 
πολιτικές εκδοχές που έµειναν έξω από το ισχύον δίκαιο, στη σύγκρουση αυτή το 
Σύνταγµα προσδίδει τη µορφή και την ποιότητα µιας διαδικαστικής τάξης. Αυτή 
είναι και η λειτουργία του Συντάγµατος. Η εκάστοτε λειτουργία του Συντάγµατος 
προκύπτει συνεπώς από το περιεχόµενο των µεγάλων συγκρουσιακών στιγµών 
που ανέδειξε η ιστορία της δικαιικά οργανωµένης κοινωνικής συµβίωσης, δηλαδή 
από το περιεχόµενο που εκάστοτε προσλαµβάνει η σύγκρουση δικαίου και 
πολιτικής στο πεδίο ισχύος ενός Συντάγµατος. 
   Η λειτουργία του Συντάγµατος έχει και αυτή την ιστορία της. Έτσι, κατά την 
περίοδο του συνταγµατισµού του 19ου αιώνα, όταν κυριαρχούσε στην Ευρώπη ο 
δυϊσµός της εξουσίας –του µονάρχη και της αστικής τάξης- το Σύνταγµα είχε ως 
βασική λειτουργία του τη διατήρηση της ενότητας της πολιτείας, εξασφαλίζοντας 
την αναπαραγωγή αυτού του δυϊσµού υπό διαφορετικούς κάθε φορά όρους. Στη 
συνέχεια, µε την προϊούσα πολιτικοποίηση της κοινωνίας, η λειτουργία του 
Συντάγµατος προσανατολίστηκε προς τη δικαιική ρύθµιση των συγκρούσεων που 
αποκτούν όµως πια κριτήρια ιδεολογικά. Τελικά, το κοινωνικό κίνηµα του 20ου 
αιώνα ανέδειξε το Σύνταγµα σε πεδίο πραγµάτωσης του συµβιβασµού µεταξύ 
κράτους δικαίου και κοινωνικού κράτους. 
    Μετά τον δεύτερο παγκόσµιο πόλεµο και την καταρράκωση της ανθρώπινης 
αξιοπρέπειας που επέφερε, η κύρια λειτουργία του Συντάγµατος ήταν η 
διασφάλιση της αξίας του ανθρώπου, καθώς και η ∆ηµοκρατία. Υπό αυτήν την 
έννοια, το Σύνταγµα στην παραδοσιακή του πια λειτουργία, κατοχυρώνει ή 
περιορίζει εξουσίες, εγγυάται ή οριοθετεί ελευθερίες, εκφράζει ή προκαλεί 
κοινωνικές ανατροπές. Όλα αυτά βέβαια στο πλαίσιο του κρατικού φαινοµένου.  
 

 
• Η λειτουργία των Συνθηκών 

   Οι ιστορικοί, όµως, όροι της λειτουργίας του Συντάγµατος αρχίζουν να 
κλονίζονται. Η διαπίστωση της αλληλεξάρτησης των κρατών οδήγησε 
αναπόφευκτα στην αναζήτηση θεσµικών σχηµάτων για την αποτύπωση  και την 
οργάνωση αυτής της αλληλεξάρτησης.9 Η περίοδος της κρατικής 
αποκλειστικότητας  στην παραγωγή  πολιτικής εξουσίας περνάει στο παρελθόν. 
Σχετική είναι και η σωστή διαπίστωση ότι ιδιάζον γνώρισµα της µεταπολεµικής 
περιόδου είναι η «ρυθµιστική παρέµβαση του ∆ιεθνούς ∆ικαίου σε πεδία  που 
ανήκαν παλαιότερα στην αποκλειστική ρυθµιστική αρµοδιότητα του 

                                                 
8 βλ. K. Hesse, Grundzüge des Verfassungsrects der Bund-esrepublic Deutschland, 20η έκδοση 1995, 
Νο 31. στο ίδιο πνεύµα Μάνεσης, Συνταγµατικό ∆ίκαιο Ι, 1980, σελ164, Α.Μανιτάκης, Συνταγµατικό 
∆ίκαιο Ι, 1987, σελ.51-75, Ευ. Βενιζέλος, Μαθήµατα Συντατγµατικού ∆ικαίουΙ, σελ25-41. 
9 Για την πρώτη στην Ελλάδα ολοκληρωµένη προσέγγιση της έννοιας της αλληλεξάρτησης από τη 
σκοπιά των διεθνών σχέσεων, βλ. ∆.Ευρυγένης, «∆ικαιώµατα του ανθρώπου, θετικόν δίκαιον, φυσικόν 
δίκαιον» στο Αρµενόπουλος, τ.21, 1967, σ.3επ. 



 7

Συνταγµατικού ∆ικαίου»10. Η εξέλιξη αυτή είναι κρίσιµη για την αναζήτηση 
φαινοµένων συνταγµατικής λειτουργίας και στον υπερκρατικό χώρο. 
    Κάθε πολυεπίπεδη έννοµη κοινωνική συµβίωση µπορεί -υπό όρους- να 
αποτελέσει κοινό συνταγµατικό χώρο. Σε έναν και τον αυτό συνταγµατικό χώρο 
µπορεί συνεπώς να αναπτυχθεί µια πολυεπίπεδη συνταγµατική λειτουργία, εφόσον 
συντρέχουν συνθήκες πολυεπίπεδης έννοµης τάξης, δηλαδή εφόσον σε 
περισσότερα επίπεδα κοινωνικών δοµών γεννιέται πολιτική εξουσία , η οποία, 
καθώς είναι δηµοκρατικά αναγκαίο να  οργανωθεί και να υπαχθεί σε κανόνες 
δικαίου, καθιστά αναγκαία τη συνταγµατική λειτουργία. Αυτό ακριβώς συµβαίνει 
και ως προς την Ευρωπαϊκή  Ένωση. Εκεί, η ενωσιακή τάξη αναδεικνύεται σε 
πρωτόγνωρη πολυεπίπεδη έννοµη κοινωνική συµβίωση. Η παραγωγή πολιτικής 
εξουσίας και η συνακόλουθη σύγκρουση δικαίου και πολιτικής παύουν λοιπόν να 
είναι τα αποκλειστικά χαρακτηριστικά των κρατών αλλά γίνονται γνωρίσµατα και 
του ενωσιακού θεσµικού οικοδοµήµατος της Ευρώπης. 
    Ο ευρωπαϊκός χώρος καθίσταται έτσι το νέο πεδίο, όπου αναπτύσσονται 
συνταγµατικές λειτουργίες.  Έτσι, η ενωσιακή εξουσία, εξουσία δοτή από τα 
κράτη µέλη µε διεθνή συνθήκη, έχει ασφαλώς ανάγκη µερικής συνταγµατικής 
µέριµνας για να οριοθετηθεί και να κατοχυρώσει το status europeus και τα 
θεµελιώδη δικαιώµατα για να οργανωθεί δηµοκρατικά η εξουσία και να 
εξασφαλιστούν δοµές που θα σέβονται τη διττή νοµιµοποιητική ιδιοσυστασία της 
Ευρώπης ως Ευρώπης των λαών και Ευρώπης των κρατών. Τέτοιες ρυθµίσεις 
είναι από τη φύση τους και συνταγµατικές. 
    

                                                 
10 βλ. Μάνεσης, «Το Σύνταγµα στο κατώφλι του 21ου αιώνα», Πρακτικά Ακαδηµίας Αθηνών, τ.68, 
1993, σ.453επ. 
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2.ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΒΗΜΑΤΑ 
 

2.1 Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΟΠΟΙΗΣΗ 
 
     Το Φεβρουάριο του 1984 η Ολοµέλεια του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου ενέκρινε το 
σχέδιο Συνθήκης για την ίδρυση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που κατατέθηκε  από τη 
Θεσµική του Επιτροπή µετά από δυο χρόνια εντατικών εργασιών («Σχέδιο 
SPINELLI”). 
     Στο σχέδιο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου καθορίζονται οι αρχές, στόχοι , 
µέθοδοι δράσης , αρµοδιότητες, πολιτικές, τα θεσµικά όργανα και τα οικονοµικά της 
Ένωσης,  η οποία θα αντικαθιστούσε την Ευρωπαϊκή Κοινότητα. Το Κοινοβούλιο 
διαπίστωνε στο Σχέδιό του, ότι το πλαίσιο των Συνθηκών της Ρώµης δεν επαρκεί    
για την πραγµάτωση του στόχου της ευρωπαϊκής ενοποίησης. Αντίθετα µάλιστα, 
όπως είχε διαµορφωθεί de facto  η διαδικασία λήψης αποφάσεων δεν ήταν δυνατή 
ούτε η εφαρµογή των Συνθηκών. Εξάλλου, ο κίνδυνος να παραλύσει το έργο της 
εµβάθυνσης της συνοχής και η προσπάθεια για την ολοκλήρωση επιτείνονται µε την 
αύξηση των µελών της )διεύρυνση). 
     Στη ∆ιάσκεψη Κορυφής του Μιλάνου (Ιούνιος 1985) αποφασίστηκε η σύγκληση 
διακυβερνητικής διάσκεψης . χαιρετίζοντας την πρωτοβουλία αυτή της ιταλικής 
προεδρίας, το Κοινοβούλιο υπογράµµισε ότι όλα τα κράτη µέλη θα έπρεπε να πάρουν 
µέρος. Η µη συµµετοχή ορισµένων κυβερνήσεων δεν θα έπρεπε όµως να αποτελέσει 
κώλυµα για τη σύγκλησή της. Όσον αφορά τα κράτη µέλη που δεν θα θέλανε να 
επικυρώσουν τη Συνθήκη για την ίδρυση της Ευρωπαϊκής Ένωσης, το Κοινοβούλιο 
πρότεινε αφενός µεν αυτά τα κράτη να έχουν τη δυνατότητα µεταγενέστερης 
προσχώρησης στην Ένωση, χωρίς να απαιτούνται νέες διαπραγµατεύσεις, αφετέρου 
δε, να προβλεφθούν µεταβατικές λύσεις, ώστε να διατηρήσουν όσο το δυνατό 
στενότερες σχέσεις µε την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
 
 
 

2.2 Η ΕΝΙΑΙΑ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΠΡΑΞΗ 
 
     Το ∆εκέµβριο του 1985 οι Αρχηγοί κρατών και κυβερνήσεων αποφάσισαν στη 
∆ιάσκεψη κορυφής στο Λουξεµβούργο να προχωρήσουν στην αναθεώρηση της 
Συνθήκης της Ρώµης αναθέτοντας στους Υπουργούς Εξωτερικών να συµφωνήσουν 
στη διατύπωση του τελικού κειµένου. Στις 16 ∆εκεµβρίου το Συµβούλιο Υπουργών σ 
συµφώνησε στη διατύπωση των αποφάσεων για την αναθεώρηση της Συνθήκης, η 
οποία ονοµάστηκε «Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη»(ΕΕΠ). 
     Μεταξύ των βασικότερων «αλλαγών» που προβλέπονται από την ΕΕΠ 
περιλαµβάνεται η ολοκλήρωση της εσωτερικής αγοράς µέχρι την 31η ∆εκεµβρίου 
1992, παράλληλα µε την προώθηση της οικονοµικής και κοινωνικής συνοχής (µείωση 
του χάσµατος µεταξύ των διάφορων περιοχών της Κοινότητας). Άλλοι τοµείς, οι 
οποίοι κωδικοποιούνται  πλέον στη Συνθήκη, αφορούν ενέργειες της Κοινότητας 
στον τόπο της έρευνας και της τεχνολογικής ανάπτυξης, την προστασία του 
περιβάλλοντος και τη συνεργασία σε θέµατα εξωτερικής πολιτικής. 
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     Η σηµαντικότερη, ωστόσο καινοτοµία είναι αναµφισβήτητα η «διαδικασία 
συνεργασίας»,  οποία εγκαινιάζεται µεταξύ Συµβουλίου και Κοινοβουλίου στο 
νοµοθετικό τοµέα. 
     Το Κοινοβούλιο εξέφρασε τις σοβαρές επιφυλάξεις του για τα αποτελέσµατα της 
διακυβερνητικής διάσκεψης και ειδικότερα για την ΕΕΠ: 
«η Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη δεν µπορεί να οδηγήσει παρά µόνο σε ισχνή και 
αιδήµονα πρόοδο σε ορισµένους κοινοτικούς τοµείς, χωρίς να αποτελεί µε κανένα 
τρόπο τη χειροπιαστή αναδιαµόρφωση της Κοινότητας που χρειάζονται οι λαοί της 
για να εδραιώσουν την οικονοµική και πολιτική θέση τους στον κόσµο… 
      Το Κοινοβούλιο θα εκµεταλλευτεί ασφαλώς ανεξαίρετα όλες τις δυνατότητες που 
θα προσφέρει η Ενιαία Πράξη εάν επικυρωθεί… και τονίζει ότι θα συνεχίσει τον 
αγώνα του µέσα πνεύµα του σχεδίου του για την ίδρυση µιας πραγµατικής πολιτικής 
και οικονοµικής ένωσης µεταξύ των κρατών της Κοινότητας…» 
 
 
 

2.3 ΜΙΑ ΝΕΑ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΓΙΑ ΕΝΑ ΣΥΝΤΑΓΜΑ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ 
 
     Με την πεποίθηση ότι η υλοποίηση της  Ένωσης είναι περισσότερο απαραίτητη 
παρά ποτέ, η Θεσµική Επιτροπή του Κοινοβουλίου έχει αναλάβει να εξετάσει τη 
στρατηγική που θα πρέπει να υιοθετήσει το Σώµα για την προώθηση του σχεδίου της 
Ένωσης. Από τις µέχρι τώρα διαβουλεύσεις η θεσµική Επιτροπή φαίνεται να 
προσανατολίζεται στην εκπόνηση ενός «Συντάγµατος της Ευρωπαϊκής Ένωσης», την 
οποία θα κληθεί να αναθέσει µε πανηγυρική του απόφαση το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο 
στο Κοινοβούλιο που θα προέκυπτε από τις ευρωπαϊκές εκλογές του 1989. 
     Η εντολή αυτή, που θα περιείχε του γενικούς προσανατολισµούς του σχεδίόυ, θα 
τόνιζε ως κύρια χαρακτηριστικά του:  

• Σύµφωνα µε την αρχή της επικουρικότητας δεν ανατίθεται στην Ένωση 
παρά µόνο εκείνα τα καθήκοντα τα οποία τα κράτη µέλη δεν µπορούν να 
επιτελέσουν µε τρόπο αποτελεσµατικό (αρχή επικουρικότητας). 

• Η Ένωση θα έχει τη δυνατότητα ανάθεσης αρµοδιοτήτων, πράγµα το 
οποίο σηµαίνει ότι οι τοµείς εκείνοι, οι οποίοι δεν εµπίπτουν σαφώς στις 
αρµοδιότητες της, ανήκουν στην αρµοδιότητα των κρατών µελών. Οι 
αρµοδιότητες θα είναι τριών διαφορετικών τύπων: αποκλειστικές, 
συντρέχουσες και δυνητικές. 

• Η Ένωση οφείλει να έχει χαρακτήρα εξελικτικό και δοµή ελαστική. Η 
δυνατότητα των συντρεχουσών και δυνητικών αρµοδιοτήτων επιτρέπει 
µια παρόµοια προσαρµογή. 

•  Η Ένωση αποτελεί µια Κοινότητα βασισµένη στο δίκαιο, η θεµελιώδης 
αρχή της οποίας συνίσταται στο ότι το δίκαιο της Ένωσης υπερισχύει του 
δικαίου των κρατών έτσι ώστε να διασφαλίζεται η οµοιογένεια του 
συνόλου. 

• Τέλος η Ένωση οφείλει να σέβεται τη δηµοκρατική αρχή σύµφωνα µε την 
οποία η οποιαδήποτε εξουσία θα πρέπει να έλκει τη νοµιµότητά της, να 
ελέγχεται και να γίνεται αποδεκτή, σύµφωνα µε τους ισχύοντες νόµους, 
από τους πολίτες ή τα κράτη επί των οποίων ασκείται. 

     Η εκπόνηση του προαναφερθέντος σχεδίου Συντάγµατος θα πρέπει να τελεί σε 
στενή συνεργασία µε τα εθνικά κοινοβούλια, τα πολιτικά κόµµατα και τις κοινωνικές 
οµάδες. Στο σχέδιο αυτό που θα εγκρίνει το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και θα 
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αποδεκτούν οι κυβερνήσεις των κρατών µελών σκόπιµο είναι να προβλέπει 
δυνατότητα της χωρίς µετέπειτα διαδικασίες προσχώρησης εκείνων των κρατών που 
δεν είναι σε θέση γι’ αυτό κατά την πρώτη φάση. 
   Η Ενιαία Ευρωπαϊκή Πράξη καταργήθηκε µερικά χρόνια αργότερα(1992) όταν 
ιδρύθηκε ο θεσµός της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
 
 
 

2.4 ΜΕΤΑΠΤΩΣΕΙΣ ΕΝΟΠΟΙΗΤΙΚΩΝ ΠΕ∆ΙΩΝ 
 
Μετά από µια πορεία πεντηκονταετίας η Ευρωπαϊκή Ένωση θέτει µείζονα θεσµικά 
διλήµµατα η µέθοδος των περισσότερων «συγκεκριµένων επιτεύξεων» και η 
«διαρκώς στενότερη ένωση των λαών της Ευρώπης» γεννούν το ερώτηµα της 
αρµονικής συναρµογής των επιµέρους ενοποιητικών βηµάτων όσο και της 
τελειωτικής µορφής προς την οποία τείνει ή οφείλει να τείνει σήµερα η ενοποιητική 
προσπάθεια. Το πρόβληµα αναφύεται σήµερα σε σχέση µε τις διαφοροποιηµένες 
µορφές ενοποίησης (integrations differenciees) που έχουν ήδη προκύψει ή 
προδιαγράφονται: 
Α) ∆ιφυΐα µεταξύ οικονοµικής και πολιτικής ενοποίησης  
Β) Συµβίωση ενοποιηµένων και ανενοποίητων πεδίων11 
Γ) ∆ηµιουργία κυρίων και εξηρτηµένων ενοποιητικών πεδίων 
∆) ∆ηµιουργία διασπασµένων από πλευράς σύνθεσης ενοποιητικών πεδίων 
Ε) νοµιµοποίηση των εν λόγω πεδίων, αυτών καθ’ εαυτών και σε σχέση µε τα άλλα.12 
   Τα προβλήµατα αυτά παροξύνουν οι αλλεπάλληλες προσχωρήσεις που ήδη 
συντελέστηκαν ή είναι καθ’ οδόν. 
 
 
 

                                                 
11Βλέπε για τη χρήση της έννοιας του πεδίου το έργο του κοινωνιολόγου P.Bourdieu, συνοπτικά δε Ph. 
Corcuff, les nouvelles sociologies, Paris 1995, 32-35 
12Βλ. Ν. Σκανδάµης Ευρωπαϊκό δίκαιο Ι Εκδ. Ν.ΣΑΚΚΟΥΛΑ 2003 σελ.125επ. 
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3. ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ ΑΝΑΘΕΜΕΛΙΩΣΗ ΤΗΣ ΜΕΙΖΟΝΟΣ 
ΕΥΡΩΠΗΣ 

 
 

3.1 Ευρωπαϊκή  Συνέλευση 
 
   Το επίµονο και µετά τη Συνθήκη της Νίκαιας έλλειµµα σχετικά µε την αναδόµηση 
της Ένωσης υπό διπλασιασµό των µελών της αλλά και το συναφές ερώτηµα της 
φύσης της ενοποίησης, που τελικά προάγεται υπό µείζονα σύνθεση, προκάλεσε µια 
γενική κινητοποίηση στην παραγωγή ιδεών και σχεδίων για το «µέλλον της 
Ευρώπης», όπως χαρακτηριστικά ονοµάστηκε η αναζήτηση στη φάση αυτή. Πριν καν 
τεθούν σε κίνηση οι επίσηµες διαδικασίες αναθεώρησης των ιδρυτικών συνθηκών µε 
ελάχιστο στόχο την κατοχύρωση του ενοποιητικού επιτεύγµατος υπό τις νέες 
συνθήκες, διανοητές, µε ή χωρί8ς πολιτική ιδιότητα, εκπόνησαν σχέδια 
συνταγµατικής αναθεώρησης. Ένα τέτοιο συντακτικό κλίµα αναβίωσε την «κοινοτική 
αναθέρµανση» του 1954, µε την προσφυγή σε ένα αναθεωρητικό συντακτικό σώµα, 
ανάλογου χαρακτήρα προς εκείνο για την εκπόνηση, λίγα χρόνια πριν, του Χάρτη 
Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων. Το κλίµα αυτό ενίσχυε τη νοµιµοποιητική βάση αυτού 
του εγχειρήµατος µέσω της σύνθεσης του σώµατος, που αν και προεχόντως δηµόσια, 
δεν ήταν αποκλειστικά κρατική: Έτσι µαζί µε τα κράτη µέλη, κοινοτικά όργανα και 
ανεξάρτητες προσωπικότητες ενεργούσαν ιδίω ονόµατι, όπως επανειληµµένα η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Σε µια τέτοια προσυντακτική φάση διαµορφωνόταν η πρώτη 
ύλη επάνω στην οποία θα βασιζόταν –αλλά και θα δεσµευόταν- η ∆ιακυβερνητική 
∆ιάσκεψη των 25 για να υιοθετήσει κατά πάσαν προσδοκία, τα τελικά καταστατικά 
κείµενα.13 
    Τα πρώτα σχέδια προήλθαν από πολιτικούς του γαλλογερµανικού άξονα για 
προκαταλάβουν τις ιδέες της Συνέλευσης, συγκεκριµένα τον Γερµανό Καγκελάριο 
Gerhard Schroeder, τον Γερµανό υπουργό εξωτερικών Yoschka Fischer, Γάλλο 
πρωθυπουργό Lionel Jospin, τον τέως πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής  Jacques 
Delors (παλαιότερα) ή τον πρώην Γάλλο υπουργό δικαιοσύνης Roger Badinter. 
 
 

 

3.2 ΤΟ ΣΧΕ∆ΙΟ FISCHER 
 
    Ο Yoschka Fischer, πρώτος από γερµανικής πλευράς; (13.05.2000), επανέφερε 
ανοικτά το ζήτηµα της πολιτικής ενοποίησης, το οποίο τελούσε ουσιαστικά σε διαρκή 
αναστολή µετά τις αποτυχηµένες προσπάθειες του παρελθόντος, ήδη σε πρώιµες 
φάσεις της Κοινότητας των Έξι. Η επιτακτική ανάγκη αναµόρφωσης της Ένωσης 

                                                 
13Η παράλληλη αυτή διαδικασία γέννησε ενστάσεις µεταξύ της ad hoc Συνέλευσης και των κοινοτικών 
οργάνων. Η παρουσίαση ενός σχεδίου Συντακτικής Συνθήκης από ανώτατα στελέχη της Επιτροπής 
(Σχέδιο Πηνελόπη) ανάλογο προς εκείνο που εκπόνησε η Συνέλευση δυσαρέστησε την τελευταία, 
όπως, αντίστροφα, η αρνητική δήλωση του Προέδρου της Συνέλευσης για την ένταξη της Τουρκίας 
προκάλεσε δυσφορία στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο που είχε εκφραστεί θετικά πάνω στο ζήτηµα. (βλ. 
J.L.Dehaene, Le Monde 3.1.03) 
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λόγω της διεύρυνσής της επέβαλλε πράγµατι κατ’ αυτόν την τοποθέτηση «της 
τελευταίας λίθου της ευρωπαϊκής ενοποίησης, της πολιτικής ενοποίησης». Η πρότασή 
του παρέµενε εντούτοις εγγύς του ήδη συντελεσµένου, σηµαντικά όµως ενισχυµένου 
από πλευράς νοµιµοποίησης: «Μετάβαση από τη συνοµοσπονδία της Ένωσης στην 
πλήρη κοινοβουλευτικότητα εντός µιας ευρωπαϊκής  οµοσπονδίας. (…). Με άλλα 
λόγια, ένα Ευρωπαϊκό κοινοβούλιο και µια ευρωπαϊκή κυβέρνηση, τα οποία θα 
ασκούν πράγµατι τη νοµοθετική και την εκτελεστική εξουσία εντός της οµοσπονδίας, 
η οποία θα θεµελιώνεται, για το λόγο αυτό, σε µια συνταγµατική συνθήκη». Μια 
τέτοια οµοσπονδία «διατηρεί το κράτος, δεν το απαξιώνει ούτε, πολύ περισσότερο, το 
εξαφανίζει». Η µέθοδος Monnet τελεί συνεπώς σε κρίση, αφού «ενοποιούσε χωρίς 
πρότυπο σε ό,τι αφορά το τελικό αποτέλεσµα». Η µέθοδος αυτή, αποτελεσµατική και 
την οικονοµική ενοποίηση µεταξύ λίγων κρατών µελών, είναι, για τον Fischer, 
τεχνητή και ξένη προς τις παραδοσιακές ευρωπαϊκές πραγµατικότητες», στο βαθµό 
που συντηρεί το φάσµα «ενός Ευρωπαϊκού οµοσπονδιακού κράτους, που, ως νέος 
µονάρχης, θα αντικαθιστούσε τα παλαιά εθνικά κράτη και τις δηµοκρατίες τους». 
Προτείνει έτσι ένα νέο σύστηµα «µερισµού της κυριαρχίας» µεταξύ των κρατών 
µελών, µεταξύ «της Ευρώπης και του κράτους –έθνους». Τα δύο δε αυτά στοιχεία θα 
συµβιώνουν στο σύνολο του θεσµού: Το Κοινοβούλιο θα λειτουργεί µε τη Βουλή και 
τη Γερουσία, η πρώτη, µε εκλεγµένους βουλευτές που θα έχουν τη διπλή ιδιότητα, 
εθνική και ενωσιακή, ως «Ευρώπη των κρατών –εθνών», η δεύτερη, µε εκλεγµένους 
γερουσιαστές από τα κράτη µέλη, ως «Ευρώπη των πολιτών». Η κυβέρνηση θα είναι 
µια µετεξέλιξη του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου, έντονα δηλαδή δια κυβερνητική, ή η 
ίδια η Ευρωπαϊκή Επιτροπή µε άµεσα εκλεγµένο πρόεδρο που διαθέτει ευρείες 
εξουσίες, έντονα δηλαδή οµοσπονδιακή. Η κατανοµή των αρµοδιοτήτων µεταξύ 
οµοσπονδίας και κρατών µελών θα είναι αυστηρή, στη βάση της αρχής της 
επικουρικότητας. Η πρόοδος προς µια τέτοια οµοσπονδία θα πραγµατοποιηθεί µε τη 
χρήση της µεθόδου της «στενότερης συνεργασίας» µεταξύ ορισµένων αρχικά κρατών 
µελών, ιδεωδώς µιας πλειοψηφίας, τα οποία θα επιτελούσαν ρόλο κρατών µελών 
πρωτοπορίας, όπως συνέβη µε την ΟΝΕ ή το Schengen. Θα µπορούσαν µάλιστα τα 
κράτη αυτά να συστήσουν «έναν πόλο έλξης» για τα υπόλοιπα, ακόµα και µε τη  
σύναψη µιας νέας θεµελιώδους συνθήκης που αποτελούσε τον πυρήνα της 
οµοσπονδίας. Ειδική µέριµνα θα υπήρχε τέλος στο σχήµα αυτό, να µην προκληθεί 
διαίρεση µεταξύ των µελών της Ένωσης ή ακόµα διακύβευση του κεκτηµένου της. 
 
 

 

3.3 ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΣΤΗΝ ΠΡΟΤΑΣΗ FISCHER 
 
    Στην πρόταση αυτή απάντησαν, µάλλον αποσπασµατικά και στο στίγµα της, άλλες 
προσωπικότητες του γαλλογερµανικού άξονα, στην επιδίωξή του να διατηρήσει την 
παραδοσιακή πρωτοβουλία των ενοποιητικών κινήσεων. Το σχέδιο Fischer περιείχε 
ήδη την ιδέα που είχ3ε διατυπώσει ο πρώην πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής  
Jacques Delors για τη δηµιουργία µιας Οµοσπονδίας των Κρατών Εθνών µεταξύ των 
ιδρυτικών κρατών της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, µε βάση µια νέα µεταξύ τους 
συνθήκη που θα αποτελούσε έτσι µια «συνθήκη στη συνθήκη». Την ίδια ιδέα είχε 
διατυπώσει και ο πρώην Γάλλος Πρόεδρος  Giscard d’ Estaing, µε βάση όµως τα 
κράτη της ευρωζώνης (τους 12). Παρά ταύτα, στην τολµηρή από αρκετές απόψεις 
πρόταση  Fischer ο Γερµανός Καγκελάριος Gerhard Schroeder απήντησε αρκετά 
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συντηρητικά εκφράζοντας το σοσιαλδηµοκρατικό κόµµα. Αµφισβήτησε έντονα τη 
µέθοδο Jean Monnet µε την «ύπουλη εκχώρηση αρµοδιοτήτων σε ευρωπαϊκό επίπεδο 
από τα κράτη µάλη», καθώς χωρεί βάσει µιας ανεξέλεγκτης πράγµατι εφαρµογής του 
κοινοτικού δικαίου βάσει της τελολογικής ερµηνείας, κυρίως στη λογική ό,τι το ήδη 
παραχωρηµένο επαιτεί, για να λειτουργήσει, νέες παραχωρήσεις εξουσίας προς την 
Κοινότητα. Η αντίδραση Schroeder εκκινούσε από τη θέση ό,τι το κράτος πρέπει να 
διατηρήσει κρίσιµες αρµοδιότητες για να «επιτελέσει την αποστολή του στον τοµέα 
των δηµοσίων υπηρεσιών», µάλιστα δε να ανακτήσει, υπό τον έλεγχο της αρχής της 
επικουρικότητας αρµοδιότητες ήδη απονεµηµένες στην Κοινότητα σε τοµείς όπως ο 
αγροτικός ή οι διαρθρωτικές µεταβολές στην οικονοµία. Τις γερµανικές απόψεις 
αντέκρουσε, αν δεν συµπλήρωσε απλώς, ο τότε Γάλλος σοσιαλιστής πρωθυπουργός  
Lionel Jospin. Με αφετηρία τη σκέψη ότι «η οικονοµική συνοχή πρέπει να τελεί στην 
υπηρεσία της κοινωνικής αλληλεγγύης», υποστήριξε την ανάγκη ενδυνάµωσης ενός 
«ευρωπαϊκού γενικού συµφέροντος», που θα επιτρέψει στο ενιαίο νόµισµα µα 
διασφαλίσει την πολύτιµη σταθερότητα, ιδίως µέσω ενός ταµείου συγκυριακής 
δράσης (fonds d’action conjoncturelle), στο οποίο τα κράτη θα µπορούν να 
υπολογίζουν, όταν πλήττονται από οικονοµικές αναταράξεις παγκόσµιας εµβέλειας. 
Στο ίδιο πνεύµα θα πρέπει να προσδιοριστεί ο ρόλος των δηµοσίων υπηρεσιών στην 
Ευρώπη, υπό κοινοτικό γνώµονα (εναρµόνιση) αλλά µε την ευθύνη των ίδιων των 
κρατών µελών . Ο ρόλος της Ευρώπης παγκοσµίως θα ήταν πρωτίστως η προώθηση 
του πολιτισµού µέσα από τη στήριξη της πολιτισµικής διαφοράς, εντός δε της 
Ευρώπης, η θέσπιση µιας «κοινής πολιτικής του πολιτισµού», που θα αφαιρούσε το 
χώρο αυτό από τους κανόνες της αγοράς για να ευδοκιµήσει η δηµιουργία. Σε 
παγκόσµιο έτσι επίπεδο, µια Ευρώπη µε ενιαία φωνή θα µπορούσε να εισαγάγει 
τέτοια στοιχεία ρύθµισης στο αναφυόµενο σύστηµα της παγκοσµιοποίησης, ώστε να 
αναχαιτιστεί η πρόοδος των ιδιωτικών συµφερόντων που διαπλέκονται εις βάρος του 
γενικού συµφέροντος, ή άλλως, να αποθαρρυνθεί η αναζήτηση του βραχυπρόθεσµου 
κέρδους εις βάρος της κοινωνικής δικαιοσύνης και του περιβάλλοντος. Ο πρόσφορος 
θεσµός για την επίτευξη των στόχων αυτών θα ήταν µια έλλογη µορφή της 
υφιστάµε3νης δοµής της Ένωσης: Μια οµοσπονδία «κρατών εθνών» (fédération d’ 
États-nations) κατά την πρόσφορη έκφραση του Jacques Delors. Όχι όµως µε την 
έννοια µιας εκτελεστικής αρχής που θα έχει το µονοπώλιο της διπλωµατίας και της 
άµυνας αντλώντας νοµιµοποίηση από το Κοινοβούλιο –στοιχείο που θα µετέτρεπε τα 
σηµερινά κράτη σε γερµανικά Länder ή αµερικανικά states-, αλλά µέσω του 
«µερισµού ή της παραχώρησης αρµοδιοτήτων στο επίπεδο της Ένωσης». Το οξύµωρο 
ακριβώς που περιέχει η έκφραση «οµοσπονδία κρατών» εκφράζει πιστά τη 
«συντακτική ένταση» που χαρακτηρίζει ήδη σήµερα την Ευρωπαϊκή Ένωση: 
«Αφενός, πολύ ισχυρά ζωντανά κράτη, προσηλωµένα στην ταυτότητά τους, 
αφετέρου, µια ενωτική βούληση µε στόχο να οικοδοµηθεί ένα σύνολο που θα 
καταστήσει το καθένα από αυτά ισχυρότερο». Αφενός, πολύ ισχυρά οµοσπονδιακά 
στοιχεία, όπως τα παριστά η υπεροχή του ευρωπαϊκού δικαίου την οποία διασφαλίζει 
το ∆ικαστήριο, η ανεξάρτητη Επιτροπή, το καθολικά εκλεγµένο Κοινοβούλιο, η 
αγορά και το ενιαίο νόµισµα», αφετέρου, «η διακυβερνητική συνεργασία  που 
κατέχει ήδη σήµερα µια σηµαντική θέση και θα παραµείνει απαραίτητη». Όπου δε η 
Κοινότητα ασκεί αρµοδιότητες, το γενικό πλαίσιο της ρύθµισης θα ορίζεται µεν από 
τα κοινοτικά όργανα, η θέση του όµως σε εφαρµογή, από πολιτικής και τεχνικής 
πλευράς, θα αφήνεται στα κράτη µέλη. Τον έλεγχο µιας τέτοιας κάθετης κατανοµής, 
η οποία εξισορροπεί τους ρόλους των πρωταγωνιστικών δυνάµεων της ενοποίησης, 
θα διασφαλίζει ένα «κοινό όργανο, µια διαρκής συνδιάσκεψη των κοινοβουλίων, ένα 
Κογκρέσο (Congrès)», που θα ελέγχει περιοδικά την τήρηση, από πλευράς 
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κοινοτικών οργάνων, της αρχής της επικουρικότητας και θα εξετάζει την κατάσταση 
της Ένωσης ετησίως. Τέλος, η προσφυγή στο θεσµό της ενισχυµένης συνεργασίας θα 
είναι αναγκαία, µέχρις ότου «η Ένωση µάθει να δια χειρίζεται την πολυµορφία της 
και προ της απειλής της θεσµικής παράλυσης». 
 
 

 

3.4ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ : ΤΟ ΤΕΛΟΣ ΤΗΣ ΕΝΟΠΟΙΗΣΗΣ 
 
   Η µείζων διεύρυνση της Ευρώπης επαναφέρει το ζήτηµα του τέλους της 
ενοποίησης, στοιχείο που συστηµατικά και ηθεληµένα παρακάµπτει η µέθοδος Jean 
Monnet. Η εξάντληση όµως των δυνατοτήτων των υφιστάµενων µηχανισµών αλλά 
και η καµπή στην οποία έχει εισέλθει η ώριµη πια ενοποιητική διαδικασία έθεσαν το 
ζήτηµα υπό το ένδυµα της ανάγκης αποσαφήνισης, αποτελεσµατικότητας, διαφάνειας 
και δηµοκρατίας του κοινού θεσµού στο σύνολό του. Τα ερωτήµατα τέθηκαν ήδη στη 
σύνοδο του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου στο Λάκεν του Βελγίου (∆ήλωση για το 
Μέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης της 15.12.2001) και ως απάντηση σε αυτά 
προκρίθηκε η γνώριµη µέθοδος της συνδιάσκεψης της Μεσίνας, που πρόσφατα είχε 
χρησιµοποιηθεί για την εκπόνηση του Χάρτη των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων: Της 
συντακτικής συνέλευσης µε διεθνή νοµιµοποίηση, που ως ∆ιακυβερνητική ∆ιάσκεψη 
θα υιοθετήσει, κατά τα προβλεπόµενα από το άρθρο 48 ΕΕ, το αναθεωρηµένο 
κείµενο των ιδρυτικών Συνθηκών, προηγείται έτσι µια προ-συντακτική συνέλευση, η 
οποία διαθέτει πολύµορφα στοιχεία δηµοκρατικής νοµιµοποίήσης, στο βαθµό που 
συγκεντρώνει εκπροσώπους της εκτελεστικής όσο και της νοµοθετικής εξουσίας σε 
κοινοτικό και εθνικό επίπεδο. Τις προτάσεις της Συνέλευσης νοµιµοποιούν η γνώση 
και η πολιτική µέριµνα, ως τέτοιες δε θα δεσµεύσουν πολιτικά τη ∆ιάσκεψη, όταν 
αυτή θα συνέλθει υπό διπλωµατικό µανδύα.14 Η Ευρωπαϊκή Συνέλευση (Convention 
Européenne), όπως επισήµως ονοµάστηκε το συντακτικό αυτό σώµα, εκφράζει τη νέα 
προσέγγιση αναθεωρητικής µεθόδου, η οποία συναρτά τις κύριες θεσµικές 
παραµέτρους που διαδραµατίζουν ρόλο, υπαρκτό ή προβλεπτό –εξ εκατόν πέντε 
µελών-, το οποίο συναιρεί την οπτική:  
    -αφενός, του εθνικού επιπέδου µέσω των εκπροσώπων α) των εθνικών 
κυβερνήσεων των κρατών µελών και β) των εθνικών κοινοβουλίων των κρατών 
µελών. 

                                                 
14Το ερώτηµα µιας προσυντακτικής διαδικασίας που προδιαγράφει τη συντακτική διαδικασία, η οποία 
και µόνη προβλέπεται από τη Συνθήκη ΕΕ (άρθρο 48 ΕΕ), εγείρεται στο βαθµό που διαφοροποιείται η 
ισορροπία των αναθεωρητικών δυνάµεων των ιδρυτικών Συνθηκών, ιδιαίτερα µέσω της υποχώρησης 
στοιχείων διεθνούς νοµιµοποίησης προς όφελος στοιχείων δηµοκρατικής νοµιµοποίηση. Όσο και αν 
µια τέτοια εξέλιξη µπορεί να θεωρηθεί φιλοενοποιητική (intégrationnste ) και κατά τούτο 
νοµιµοποιηµένη, όσο και αν οι συστάσεις της δεν είναι νοµικά δεσµευτικές, η προσέγγιση των 
Συνθηκών όπως τη θεσπίζει το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο του Λάκεν, θα µπορούσε να θεωρηθεί ότι χωρεί 
ultra vires και να τεθεί συνεπώς υπό αµφισβήτηση. ∆εδοµένης όµως της συναίνεσης όλων των 
πρωτογενών δυνάµεων στη συνταγµατική αυτή απόκλιση, ελλείπει πράγµατι το έννοµο συµφέρον 
προσβολής τουλάχιστον από αυτές τις ίδιες. Παρά ταύτα, το ζήτηµα δεν αποκλείεται να ανακύψει υπό 
άλλη µορφή ενώπιον του ∆ικαστηρίου, του οποίου όµως η αναµφισβήτητη αρµοδιότητα να επιληφθεί 
του ερωτήµατος (άρθρο 46 περ. 3 ΕΕ) υποσκάπτεται από την έλλειψη µιας πολιτικά νοούµενης 
«δικαιοδοσίας» (de maximis non curat praetor). 
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   -αφετέρου, του κοινοτικού επιπέδου µέσω των εκπροσώπων α) του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου, β) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και γ) του Προεδρείου (υπό στενήν 
έννοια). 
   Ακριβέστερα, η σύνθεση αυτή αντανακλά την αµφίθυµη νοµιµοποιητική βάση της 
Ένωσης: Εκείνην των ιστορικών ταυτοτήτων –εθνικές κυβερνήσεις και κοινοβούλια- 
και εκείνην της ευρωπαϊκής ηπείρου –κοινοτικά όργανα15. Υπό όρους δε 
ενοποιητικής ροπής, τη διακυβερνητική απέναντι στην υπερεθνική διάθεση σε ό,τι 
αφορά τη διάταξη της εξουσίας στον κοινό θεσµό. 
   Άλλο σηµαντικό θεσµικό γνώρισµα αυτής της Συνέλευσης είναι η ισοµερής 
εκπροσώπηση των εθνικών αντιπροσωπειών, που, µακράν κάθε δηµογραφικού 
κριτηρίου, υπογραµµίζει την αξία που αποδίδεται στην εθνική ταυτότητα. 
Συνακόλουθο αυτής της προσέγγισης είναι η αδυναµία ψηφοφορίας και η αναζήτηση 
της συναίνεσης. 
   Οι εργασίες της Συνέλευσης άρχισαν το Μάρτιο του 2002 και αναµένεται να 
ολοκληρωθούν στα µέσα του 2003. της Συνέλευσης προΐστανται προβεβληµένες 
προσωπικότητες που κατέλαβαν ύπατα αξιώµατα στις χώρες τους: Ως Πρόεδρος 
ανέλαβε ο Γάλλος Valery Giscard d’ Estaing, µε αντιπροέδρους τον Βέλγο Jean-Luc 
Dehaene και τον Ιταλό Giuliano Amato. Οι εργασίες ολοκληρώνονται σε τρεις 
φάσεις: Ακροαµατική, στοχαστική και καταληκτική. Τον Ιούλιο του ίδιου έτους 
(10/11) έλαβε χώρα το forum των Νέων. Η στοχαστική και διαλογική φάση 
περιλαµβάνει συνεδριάσεις της Συνέλευσης σε Ολοµέλεια, όπου λαµβάνουν το λόγο 
όλοι οι εκπρόσωποι(σε απουσία τους δε οι αναπληρωτές τους). Τις συζητήσεις 
τροφοδοτούν εισηγήσεις επί κρίσιµων πτυχών του συνολικού προβληµατισµό, τις 
οποίες εκπονούν, µε διάθεση εµβάθυνσης και σύνθεσης, οµάδες εργασίας16. 
Κυρίαρχα θέµατα των συζητήσεων, στην αναζήτηση µιας πιο αντιπροσωπευτικής, 
λειτουργικής και αποτελεσµατικής Ένωσης, είναι η απλοποίηση του νοµικού 
συστήµατος, συµπεριλαµβανοµένων των ίδιων των ιδρυτικών Συνθηκών, η 
αποσαφήνιση κατανοµής αρµοδιοτήτων µεταξύ κρατών µελών και Ένωσης, η ισχυρή 
διεθνής παρουσία της Ένωσης, ιδίως µε την απόκτηση πραγµατικά κοινής εξωτερικής 
πολιτικής και πολιτικής άµυνας, η προσέγγιση όλου του κοινού οικοδοµήµατος στη 
σφαίρ5α του πολίτη. ∆ηµοσιοποιήθηκε ήδη ένα προσχέδιο Συνταγµατικής Συνθήκης 
(Traité Constitutionnel) από τον Πρόεδρο της Συνέλευσης την 28.10.02, το οποίο 
πράγµατι αναχωνεύει τις υφιστάµενες ιδρυτικές συνθήκες εµβαθύνοντάς τες. 
 
 

 

3.5 ∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΗ ∆ΙΑΣΚΕΨΗ ΒΡΥΞΕΛΛΩΝ 
 
    Η σοφίας και ευρωπαϊκού πνεύµατος που επέδειξαν οι ηγέτες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, κατά τον πρόεδρο Πατ Κοξ, στις 13 και 14-12-2003, αποτέλεσε αιτία για 
την δυστοκία στη επίτευξη συµφωνίας και για το ναυάγιο των διαπραγµατεύσεων για 
το πρώτο Ευρωπαϊκό Σύνταγµα.  

                                                 
15 Κατά τη διάκριση του Προέδρου της Συνέλευσης Valery Giscard d’ Estaing στην πρώτη του έκθεση 
προς το Ευρωπαϊκό συµβούλιο της Συβίλλης (21/22.7.02). 
16 Οι εννέα οµάδες εργασίας εισηγήθηκαν επί των εξής θεµάτων: λυσιτελής εφαρµογή της αρχής της 
επικουρικότητας, ένταξη του Χάρτη Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων, νοµική προσωπικότητα της Ένωσης, 
εθνικά κοινοβούλια, συµπληρωµατικές αρµοδιότητες, οικονοµική διακυβέρνηση, εξωτερική δράση, 
άµυνα, απλοποίηση των νοµικών διαδικασιών, ασφάλεια και δικαιοσύνη. 
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   Η Σύνοδος Κορυφής άφηνε έντονη γεύση απογοήτευσης και προβληµατισµού 
σχετικά µε το δρόµο που ακολουθεί η Γηραιά Ήπειρος ως προς την ευρωπαϊκή 
ολοκλήρωση, ενώ αποδείχτηκε ότι η απόφαση για τη διεύρυνση µε δέκα µέλη ήταν 
πρόωρη και εσπευσµένη. Η ΕΕ δεν ήταν ώριµη πολιτικά ούτε οικονοµικά να δεχτεί 
τις χώρες στους κόλπους της. Όσοι υποστήριζαν πριν δύο χρόνια ότι η απόφαση της 
Νίκαιας ήταν «κακή» επιβεβαιώθηκαν. Άλλωστε η εν λόγω απόφαση έγινε αποδεκτή 
µε την προοπτική της αλλαγής της µέσω του Συντάγµατος. 
   Η πλήρης διαφωνία στο σύστηµα διπλής πλειοψηφίας στη λήψη αποφάσεων της 
κοινότητας ήταν εµφανής από την αρχή της Συνόδου Κορυφής και οι πιθανότητες 
επιτυχίας ελάχιστες. Ενώ όλοι περίµεναν τη θαυµατουργή συµβιβαστική πρόταση 
Μπερλουσκόνι, η οποία τελικά δεν ήρθε και η Βρετανία υπήρξε απλώς ο εαυτός της 
συντελώντας ελάχιστα ή καθόλου στη συναίνεση των «25», η οµάδα των ισχυρών 
(Γερµανίας-Γαλλίας) διαχώριζε τη σχέση της, ετοιµάζοντας κείµενο που θα εξηγούσε 
στην ευρωπαϊκή κοινή γνώµη τη δική τους άποψη για τις εξελίξεις, ενώ ταυτόχρονα 
θα επιβεβαίωνε την τάση τους  για την «Ευρώπη των δύο ταχυτήτων».  
   Ο Ιρλανδός πρωθυπουργός, Μπέρτι Άχερν, που ανέλαβε την προεδρία της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης από τον Ιανουάριο, δήλωσε ότι θα ξεκινήσει διαβουλεύσεις για 
την άρση του αδιεξόδου. Ωστόσο η επιµονή της Ισπανίας και της Πολωνίας να 
διατηρηθεί το σύστηµα κατανοµής των ψήφων, το οποίο συµφωνήθηκε στη Νίκαια το 
2000, και να µην ισχύσει το προτεινόµενο από τη Γερµανία και Γαλλία, που 
λαµβάνουν υπ’ όψιν τους το πληθυσµιακό κριτήριο, µαρτυρεί ότι δεν πρόκειται να 
καταλήξουν τα ευρωπαϊκά κράτη σε λύση στο άµεσο µέλλον. Αντίθετα, ο Γάλλος 
Ζακ Σιράκ, υπενθύµισε παλαιότερη οµιλία του στη γερµανική Βουλή περί «οµάδας 
πρωτοπόρων που θα συνεχίσουν, συνεργαζόµενες µε άλλες χώρε, προς την 
ολοκλήρωση. Μαζί του τάχθηκε και ο Γερµανός καγκελάριος Γκέρχαρντ Στρέντερ, 
καθώς και ο Βέλγος πρωθυπουργός, Γκι Φέρχοφσταντ. Σε πολύ καθησυχαστικό τόνο, 
παρά την αποτυχία της συνόδου. Ο Βρετανός πρωθυπουργός, Τόνι Μπλερ, σύστησε 
να καταφύγουν όλα τα κράτη στην περισυλλογή, προβάλλοντας το επιχείρηµα πως 
«είναι καλύτερα τα πράγµατα από το να είχε επιτευχθεί µία κακή συµφωνία» και 
συµπλήρωσε ότι η Ευρώπη των «25» χρειάζεται νέους κανόνες για να λειτουργήσει 
αποτελεσµατικά. 
    Πάντως, συναίνεση για µια ΄άλλη σειρά ζητηµάτων επιτεύχθηκε στη διάρκεια της 
ιστορικής αυτής συνόδου, κυρίως στο θέµα του ευρωστρατού. Συγκεκριµένα, 
συµφωνήθηκε ανάληψη στρατιωτικών πρωτοβουλιών από κοινοτική δύναµη, σε 
περίπτωση που το ΝΑΤΟ επιλέξει να µη δραστηριοποιηθεί. Επίσης σε κάθε χώρα θα 
εδρεύει ένας ευρωπαϊκό3ς οργανισµός, όπως είναι ο Οργανισµός Προστασίας 
∆ικτύων και Πληροφορικών Συστηµάτων για την Ελλάδα.



 17

4. ΤΟ ΣΧΕ∆ΙΟ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗΣ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗΣ 
ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΣ 

 
 
 
   Καθ’ όλη τη διάρκεια των εργασιών της Συνέλευσης, µόνη η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 
το κατεξοχήν όργανο παραγωγής προβληµατισµού αλλά και µεγάλο διακύβευµα η 
ίδια της αναθεώρησης λόγω της προωθηµένης θέσεως που κατέχει στην υπερεθνική 
δοµή της Ένωσης, παρουσίασε κατά τρόπο συστηµατικό και διεισδυτικό, ακόµα δε 
προνοητικό, θέσεις και κριτικές απόψεις. Στο πλαίσιο αυτό εξέδωσε δύο 
Ανακοινώσεις, «Ένα όραµα για την Ευρωπαϊκή Ένωση» την 22.5.200217 και «Για την 
Ευρωπαϊκή Ένωση: Ειρήνη, Ελευθερία, Αλληλεγγύη. Ανακοίνωση σχετικά µε το 
θεσµικό οικοδόµηµα» την 4.12.200218-, καθώς και µια µελέτη την οποία ο Πρόεδρός 
της Romano Prodi ανέθεσε σε µια οµάδα εργασίας υπό τον F. Lamoureux 
(4.12.2002)19, η οποία πάντως δεν δεσµεύει την Επιτροπή ως όργανο (Σχέδιο 
Πηνελόπη: «Συµβολή σε ένα προκαταρκτικό σχέδιο. Σύνταγµα της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης». ∆ηλωµένος στόχος του προσχεδίου, να µη θιγεί το κοινοτικό κεκτηµένο 
στη φάση της αναθεώρησης καθώς θα µεθοδεύεται η ενοποίηση των ιδρυτικών 
Συνθηκών. 
 
 

   4.1 Η ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ 
 
   Η ∆ιακυβερνητική ∆ιάσκεψη, ως πρότυπο για την αναθεώρηση των Καταστατικών 
Συνθηκών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, άρχισε, ιδίως µετά τη ∆ιακυβερνητική ∆ιάσκεψη 
της Νίκαιας (2000) να συναντά τα όριά της. ∆ηµοκρατικό έλλειµµα, έλλειψη 
δηµοσιότητας και διαφάνειας, αποξένωση των ευρωπαίων πολιτών από τη λήψη 
αποφάσεων και αδυναµία εξεύρεσης ισόρροπων συνθέσεων είναι οι κύριοι λόγοι που, 
µαζί µε τη διεύρυνση, ανέδειξαν την ανάγκη να αναπροσδιοριστούν η µέθοδος και το 
πρότυπο που γνωρίσαµε για τη θεσµική εξέλιξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
   Στο νέο παγκοσµιοποιηµένο περιβάλλον συνειδητοποιούνταν ολοένα και 
περισσότερο η σηµασία µιας πιο συνεκτικής και πιο αποτελεσµατικής δοµής της 
διευρυµένης Ένωσης, η οποία προϋπέθετε µε τη σειρά της µια πιο ανοικτή και πιο 
νοµιµοποιηµένη διαδικασία για την παραγωγή καταστατικών κειµένων. Έτσι 
προέβαλε στο προσκήνιο η προοπτική της συνταγµατοποίησης της Ένωσης και 
άρχισε να υιοθετείται, αντί της ονοµασίας  «Συνθήκη», η ονοµασία «Συνταγµατική 
Συνθήκη», ή «Σύνταγµα», ενώ παράλληλα ωρίµαζε η συζήτηση για την 
αναδιοργάνωση του προτύπου σχετικά µε την αναθεώρηση ή την παραγωγή του 
θεµελιώδους κειµένου της Ένωσης. 
   Αξίζει να σηµειωθεί ότι η Ένωση εξοπλίζεται και µε άλλα θεσµικά εργαλεία της 
πολιτείας, τα οποία εγγίζουν πλέον τη βαθύτερη ουσία της. Έτσι, περιεχόµενο και 
λειτουργία του Ευρωπαϊκού Συντάγµατος δεν πρέπει να ταυτίζονται µε το 

                                                 
17 COM (2002) 247, 22.5.2002. 
18 COM (2002) 728, 2.12.2002. 
19 Και τους M. Lagarrigue, P. Stancanelli, P. van Nuttel, A. Van Solinge. Η µελέτη αυτή αξιοποίησε 
παλαιότερη που είχε αναθέσει η Επιτροπή στο Πανεπιστηµιακό Ινστιτούτο της Φλωρεντίας 
(15.4.2000) 
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περιεχόµενο και τη λειτουργία του εθνικού Συντάγµατος. Το ίδιο ισχύει και για την 
Ευρωπαϊκή Συνέλευση, η οποία επωµίσθηκε την ιστορική ευθύνη να καταρτίσει το 
Σχέδιο του Ευρωπαϊκού Συντάγµατος, χωρίς να ασκεί συντακτική εξουσία µε την 
πολιτειακή έννοια του όρου. 
 
 
 

4.2 Η ΝΕΑ ΘΕΣΜΙΚΗ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ 
 

4.2.1 Οι παράγοντες που την καθιστούν επιτακτική 
 
   Η αναζήτηση µιας της αρχιτεκτονικής ήταν από την αρχή στο επίκεντρο των 
εργασιών της Συνέλευσης. Τρεις κυρίως παράγοντες την καθιστούσαν επιτακτική: η 
ανάγκη για περαιτέρω εµβάθυνση της ευρωπαϊκής ενοποίησης, η διεύρυνση της 
Ένωσης µε την προσχώρηση δέκα νέων κρατών και οι προκλήσεις του νέου 
παγκοσµιοποιηµένου περιβάλλοντος. Οι παράγοντες αυτοί απελευθέρωναν µία 
δυναµική που ευνοούσε σηµαντικές θεσµικές καινοτοµίες για τη δοµή και τη 
λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
   Η κατανοµή των αρµοδιοτήτων µεταξύ της Ένωσης και των µελών της, η 
διαδικασία λήψη ς αποφάσεων, η εκπροσώπησή της στις εξωτερικές σχέσεις, η 
συνεκτικότερη οργάνωση του Συµβουλίου, η σύνθεση και η λειτουργία της 
Επιτροπής, η ενίσχυση της θέσης του Κοινοβουλίου, ο εκδηµοκρατισµός της 
Ένωσης, η προστασία των θεµελιωδών δικαιωµάτων, η διαφάνεια, η 
αποτελεσµατικότητα στις δράσεις, ο εξορθολογισµός των µέσων δράσης και η 
απλοποίηση των Συνθηκών υπήρξαν οι βασικοί άξονες γύρω από της οποίους 
εξελίχτηκε η µεγάλη συζήτηση για το πολιτικό και θεσµικό µέλλον της Ευρώπης. Η 
αναφορά της υπογραµµίζει από µόνη της το εύρος του εγχειρήµατος και έρχεται να 
αναδείξει τα µεγάλα διακυβεύµατα που καλούνταν να αντιµετωπίσει η Συνέλευση. 
 

4.2.2 Οι καινοτόµες επιλογές του Σχεδίου 
 

Ι) ΟΙ ΕΠΙΛΟΓΕΣ ΕΥΡΕΙΑΣ ΕΜΒΕΛΕΙΑΣ 
   Το Σχέδιο Συντάγµατος περιλαµβάνει επιλογές ευρείας εµβέλειας, που είναι 
σκόπιµο να προταχθούν. Συγκεκριµένα; 

Α) Καταργούνται οι ισχύουσες Συνθήκες και θεσπίζεται ένα ενιαίο 
συνταγµατικό κείµενο, το οποίο απλουστεύει και συστηµατοποιεί τις 
διατάξεις των Συνθηκών. Η Ένωση αλλάζει έτσι σελίδα στην ιστορία της, 
αφού η ριζοσπαστική λύση που υιοθετείται οδηγεί (τυπικά και ουσιαστικά) 
στην επανίδρυσή της. (άρθρο Ι-1. παρ.1). 
Β) Καταργούνται οι τρεις πυλώνες και αναγνωρίζεται στην Ένωση νοµική 
προσωπικότητα (άρθρο Ι-6). 
Γ) αποσαφηνίζονται και κατηγοριοποιούνται οι αρµοδιότητες σε 
αποκλειστικές, συντρέχουσες και υποστηρικτικές, ώστε να είναι γνωστό πώς 
οροθετούνται και κατανέµονται οι αρµοδιότητες µεταξύ της ένωσης και των 
κρατών µελών (άρθρο ι-11 έως 16). Η εξειδίκευση της αρχής της 
επικουρικότητας θα συµβάλλει στην ορθολογικότερη και διαφανή άσκηση 
των αρµοδιοτήτων από την Ένωση και τα κράτη- µέλη (άρθρο 1-9. παρ.3). 
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∆) Απλοποιούνται οι διαδικασίες για τη λήψη αποφάσεων µε την καθιέρωση 
τακτικής νοµοθετικής διαδικασίας και τον περιορισµό των ειδικών 
νοµοθετικών διαδικασιών (άρθρο Ι-33, παρ.1). 
Ε) Καταστρώνονται µε σαφήνεια τα νοµικά µέσα της Ένωσης, η Ένωση θα 
δρα εφ’ εξής µε Ευρωπαϊκούς Νόµους, Ευρωπαϊκούς Νόµους-πλαίσιο, 
Ευρωπαϊκούς Κανονισµούς, Ευρωπαϊκές Αποφάσεις, συστάσεις και γνώµες 
(άρθρο Ι-32 έως 37). 
Στ) Προβλέπεται ρητά υπεροχή του Συντάγµατος της Ένωσης και του 
ενωσιακού δικαίου απέναντι στο δίκαιο των κρατών (άρθρο Ι-10, παρ.1). 
 
 

ΙΙ) ΘΕΣΜΙΚΕΣ ΕΠΙΛΟΓΕΣ 
   Ως προς τις βασικές επιλογές της Συνέλευσης για την ισόρροπη άρθρωση και 
ενίσχυση των θεσµικών οργάνων της Ένωσης πρέπει να αναφερθούν τα εξής: 

1.    Το πιο αµφιλεγόµενο ζήτηµα που απασχόλησε τη Συνέλευση ήταν η εκλογή 
Προέδρου του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου µε θητεία ή η διατήρηση της εκ 
περιτροπής Προεδρίας. Ύστερα από έντονες συζητήσεις επικράτησε τελικά η 
πρώτη λύση, γιατί κρίθηκε ότι ο εκλεγόµενος Πρόεδρος –ο οποίος δεν 
επιτρέπεται να κατέχει παράλληλη εθνικό αξίωµα- αποτελεί εγγύηση για την 
αποτελεσµατικότερη λειτουργία του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου και  για την 
εξασφάλιση της συνέχειας (άρθρο ι-21). Η επιλογή αυτή συνοδεύτηκε µε την 
ανάδειξη του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου ως αυτοτελούς θεσµικού οργάνου της 
Ένωσης (άρθρο Ι-20). Σηµαντική είναι εξάλλου, η δυνατότητα σύµπτωσης 
στο ίδιο πρόσωπο του Προέδρου του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου και του 
Προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 
   Αξίζει να σηµειωθεί ότι το Σχέδιο προνοεί για τη σαφή οροθέτηση αλλά και 
τη συγκράτηση των αρµοδιοτήτων του Προέδρου του Ευρωπαϊκού 
Συµβουλίου, το οποίο δεν συµµετέχει στην άσκηση νοµοθετικής εξουσίας. Με 
αυτόν τον τρόπο δεν διαταράσσεται η σχέση του µε την Επιτροπή. Ο 
Πρόεδρος δρα βασιζόµενος στο έργο του Συµβουλίου Γενικών Υποθέσεων 
και σε συνεργασία µε τον Πρόεδρο της Επιτροπής, εκπροσωπεί δε –σε 
επίπεδο κορυφής- διεθνώς την Ένωση, χωρίς να θίγονται οι αρµοδιότητες του 
Υπουργού Εξωτερικών της ‘Ένωσης και της Επιτροπής. 

2.    Το Σχέδιο προβλέπει ως βασικούς και συνταγµατικά κατοχυρωµένους 
σχηµατισµούς του Συµβουλίου Υπουργών αφενός το Συµβούλιο Νοµοθετικού 
Έργου και Γενικών Υποθέσεων και αφετέρου  το Συµβούλιο Εξωτερικών 
Υποθέσεων, ενώ για τους άλλους η απόφαση παραπέµπεται στο Ευρωπαϊκό 
Συµβούλιο. (άρθρο Ι-21). Στους σχηµατισµούς του Συµβουλίου Υπουργών 
προβλέπεται ετήσια Προεδρία που ασκείται στη βάση ισότιµης περιτροπής. Η 
ρητή αναφορά σε αυτήν υπήρξε επίµονο αίτηµα ιδίως των µικρών και νέων 
κρατών-µελών και προϊόν έντονης διαπραγµάτευσης. Το Συµβούλιο 
Εξωτερικών Υποθέσεων προεδρεύεται κατ’ εξαίρεση από τον Υπουργό 
Εξωτερικών της Ένωσης.  
   Ιδιαίτερη σηµασία έχει ο τρόπος µε τον οποίο προσδιορίζεται η ειδική 
πλειοψηφία για τη λήψη των αποφάσεων στο Συµβούλιο των Υπουργών 
(άρθρο Ι-24). Το Σχέδιο προβλέπει την αντικατάσταση του σηµερινού 
πολύπλοκού συστήµατος για τη στάθµιση των ψήφων, όπως διαµορφώθηκε 
στη Νίκαια, µε ένα νέο και απλούστερο που θα ισχύσει από το 2009. 
σύµφωνα µε αυτό, η ειδική πλειοψηφία ορίζεται ως η απόλυτη πλειοψηφία 
των κρατών µελών(και πλειοψηφία των 2/3, όταν η απόφαση δεν λαµβάνεται 
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µε πρόταση της Επιτροπής), τα οποία πρέπει πάντως να αντιπροσωπεύουν το 
60% τουλάχιστον του συνολικού πληθυσµού της Ένωσης. 
   Στο Σχέδιο προβλέπεται, τέλος, η επέκταση της λήψης αποφάσεων µε ειδική 
πλειοψηφία σε µεγάλο αριθµό νέων περιπτώσεων. Έντονη ήταν η 
αντιπαράθεση για την επέκτασή της και στις εξαιρετικά ευαίσθητες περιοχές 
της φορολογίας και της ΚΕΠΠΑ, που θα εξακολουθήσουν να διέπονται από 
την οµοφωνία.    

3.    Ζωηρή υπήρξε η συζήτηση και για τη σύνθεση της Επιτροπής, αν δηλαδή θα 
έπρεπε κάθε κράτος να διαθέτει έναν Επίτροπο και αν όλοι οι Επίτροποι  θα 
διέθεταν ψήφο. Ο συµβιβασµός που αποτυπώνεται στο Σχέδιο προβλέπει ότι η 
Επιτροπή θα αποτελείται, µε αφετηρία το2009, από 25 Ευρωπαίους 
Επιτρόπους µε δικαίωµα ψήφου, οι οποίοι συγκροτούν το Κολλέγιο, και 
αριθµό Επιτρόπων (10 ή περισσοτέρων στο µέλλον) χωρίς δικαίωµα ψήφου, 
ώστε κάθε κράτος-µέλος να διαθέτει Επίτροπο. Βάση της παραπάνω ρύθµισης 
(Ευρωπαίος Επίτροπος µε ψήφο ή Επίτροπος χωρίς ψήφο) είναι αυστηρά 
ισότιµη περιτροπή των κρατών-µελών από τα οποία προέρχονται. Τούτο 
σηµαίνει λ.χ. ότι Μάλτα και Γερµανία θα συµµετέχουν µε πλήρη ισοτιµία 
στην Επιτροπή (άρθρο Ι-25). 
   Η θέση του Προέδρου της Επιτροπής ενισχύεται σε δύο ιδίως σηµεία: i) Ως 
προς τη νοµιµοποίησή του, αφού το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο πρέπει κατά την 
πρόταση για την επιλογή του να λαµβάνει υπόψη το αποτέλεσµα των εκλογών 
για την ανάδειξη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, το οποίο τον εκλέγει, και ii) 
ως προς τις αρµοδιότητές του, αφού σε αυτές περιλαµβάνεται και το δικαίωµα 
επιλογής των Επιτρόπων από κατάλογο τριών υποψηφίων που προτείνει κάθε 
κράτος-µέλος (άρθρο Ι-26). 

4.    Μια από τις βασικότερες καινοτοµίες του Σχεδίου είναι η καθιέρωση θέσης 
του Υπουργού Εξωτερικών Υποθέσεων της Ένωσης µε τη συγκέντρωση σε 
ένα πρόσωπο (double hatting) των αρµοδιοτήτων του Επιτρόπου για τις 
εξωτερικές σχέσεις και του Ύπατου Εκπροσώπου για την ΚΕΠΠΑ. Ο 
Υπουργός Εξωτερικών είναι ταυτόχρονα ένας εκ των Αντιπροσώπων της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής και Πρόεδρος του Συµβουλίου Εξωτερικών 
Υποθέσεων της Ένωσης, συµµετέχει δηλαδή µε ισχυρή παρουσία σε δύο 
βασικά θεσµικά όργανά της. Με αυτή την επιλογή επιδιώκεται η βελτίωση της 
συνοχής και της αποτελεσµατικότητας της εξωτερικής δράσης της Ένωσης. 
∆εν πρέπει άλλωστε να λησµονείται ότι οι κρίσιµες αποφάσεις της 
Συνέλευσης συνέπεσαν µε την κορύφωση της κρίσης του Ιράκ, η οποία 
ανάδειξε για άλλη µια φορά τη θεσµική ανεπάρκεια της ‘Ένωσης στο χώρο 
της διεθνούς πολιτικής. Γι’ αυτό ακριβώς η πρόταση, παρά τον ανορθόδοξο 
χαρακτήρα της, συγκέντρωσε ευρύτατη συναίνεση (άρθρο Ι-27). 

5.    Η σηµαντικότερη αλλαγή του Σχεδίου ως προς το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 
εντοπίζεται στην επέκταση της νοµοθετικής διαδικασίας, όπως θα ονοµάζεται 
εφεξής η διαδικασία της συναπόφασης, στη συντριπτική πλειοψηφία των 
πολιτικών της Ένωσης. Η θέση του έτσι στο ενωσιακό θεσµικό οικοδόµηµα 
αναβαθµίζεται, αφού καθίσταται –µε λίγες µόνο εξαιρέσεις- ισότιµος 
νοµοθετικός παράγων µε το Συµβούλιο Υπουργών. Εξάλλου, έντονη ήταν η 
συζήτηση για τον αριθµό των εδρών και την κατανοµή τους µεταξύ των 
κρατών-µελών. Παρά την επιµονή των µεγάλων κυρίως κρατών να µειωθεί ο 
αριθµός των εδρών και να κατανεµηθούν αναλογικότερα µε βάση τ0ον 
πληθυσµό των µελών, επιβεβαιώθηκε τελικά ο συµβιβασµός ου είχε 
επιτευχθεί στη Νίκαια (άρθρο Ι-19). 
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4.3 Ο ΕΚ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΕΝΩΣΗΣ  
 

4.3.1 ∆ηµοκρατικό έλλειµµα 
 
   Η νέα θεσµική αρχιτεκτονική της Ένωσης αποβλέπει ιδίως στην ενίσχυση της 
αποτελεσµατικής λειτουργίας της. ∆εν προσφέρει όµως από µόνη της απάντηση ούτε 
στο αίτηµα α του εκδηµοκρατισµού της ούτε στην ανάγκη να ενισχυθεί η θέση του 
Ευρωπαϊκού πολίτη στο θεσµικό οικοδόµηµά της και να αναχθεί, παράλληλα µε τα 
κράτη-µέλη, στο επίκεντρο της ευρωπαϊκής ενοποίησης. Τα ελλείµµατα που 
διαπιστώνονταν σ’ αυτήν την περιοχή ήταν έντονα, συνδέονται δε στενά µε την 
αποτελεσµατικότητα της λειτουργίας της Ένωσης. Από καιρό άλλωστε έχει καταστεί 
σαφές ότι αποτελεσµατικότητα και δηµοκρατική νοµιµοποίηση είναι εντέλει –όπως 
και στην πολιτεία- έννοιες συµπληρωµατικές. 
 
 

4.3.2 Η θέση του πολίτη 
 
   Αξίζει να τονιστεί ότι τόσο στο προοίµιο όσο και στο άρθρο Ι-1, παρ. 1 οι πολίτες 
(όχι πια οι λαοί) και τα κράτη µέλη αναδεικνύονται ως πηγές νοµιµοποίησης της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η αλλαγή αυτή συνιστά πράγµατι ποιοτικό άλµα, γιατί 
αναγάγει τους πολίτες κατ’ ισοµοιρία µε τα κράτη µέλη, σε θεµέλιο της Ένωσης. Η εν 
λόγω επιλο0γή διαχέεται σε περισσότερα σηµεία του Σχεδίου. 

• Το Σχέδιο προβλέπει, εν πρώτοις την ενσωµάτωση στο Σύνταγµα του Χάρτη 
Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων, προσδίδοντάς του νοµική ισχύ. Η ενσωµάτωσή 
του γίνεται µε την πιο προχωρηµένη εκδοχή, δηλαδή τη συµπερίληψή του ως 
αυτοτελούς µέρους στο Σύνταγµα και όχι την προσάρτησή του σε αυτό ως 
πρωτοκόλλου (άρθρο ααι-7, παρ. 10. οι Ευρωπαίοι πολίτες αποκτούν, 
επιτέλους, ένα πλήρες σύστηµα για την προστασία των δικαιωµάτων τους 
απέναντι σε όλες τις αρχές της Ένωσης. Με τη δυναµική που αναµένεται να 
αναπτύξει ο Χάρτης θα ενισχυθεί η θέση του πολίτη και θα ενδυναµωθεί η 
ευρωπαϊκή κοινωνία των πολιτών. Στην ενίσχυση της προστασίας των 
δικαιωµάτων τους αποβλέπει και η προσχώρηση της Ένωσης στην Ευρωπαϊκή 
Σύµβαση των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου που υποδεικνύει το Σχέδιο (άρθρο 
Ι-7, παρ. 2). 

• Ρητά κατοχυρώνονται η αρχή της δηµοκρατικής ισότητας (άρθρο Ι-44) και η 
αρχή της αντιπροσωπευτικής δηµοκρατίας (άρθρο Ι-45), που πραγµατώνεται 
ιδίως µε την άµεση εκπροσώπηση των Ευρωπαίων πολιτών στο Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο. Ο ρόλος του κοινοβουλίου-όπως αναφέρθηκε προηγουµένως- 
ενισχύεται περαιτέρω ιδίως µε την επέκταση σε πολλούς νέους τοµείς της 
νοµοθετικής διαδικασίας. 

• Ευπρόσδεκτη καινοτοµία του Σχεδίου συνιστά η ρητή αναφορά της αρχής της 
συµµετοχικής δηµοκρατίας ως συνιστώσας του δηµοκρατικού βίου της 
Ένωσης και η υπογράµµιση του ρόλου της κοινωνίας των πολιτών κατά την 
άρθρωσή του (άρθρα Ι-44 έως 46). Θα ήταν, εξάλλου παράλειψη να µην 
τονιστεί η καθιέρωση του θεσµού της λαϊκής πρωτοβουλίας για την υιοθέτηση 
νοµικών πράξεων στο πλαίσιο της εφαρµογής του Συντάγµατος (άρθρο Ι-46, 
παρ. 4). Τέλος, στο Σχέδιο αναγνωρίζεται ο ρόλος των κοινωνικών διαλόγου 
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στο δηµοκρατικό βίο της Ένωσης (άρθρο Ι-47), αλλά και των Εκκλησιών και 
των Μη Οµολογιακών Οργανώσεων (άρθρ0ο Ι-51). Πρόκειται για καινοτοµίες 
που αναµένεται να προσδιορίσουν αισθητά την εξέλιξη των θεσµών και τη 
διαµόρφωση της πολιτικής στην Ένωση µε γνώµονα τη συµµετοχή των 
πολιτών. 

• Σηµαντική είναι επίσης η κατοχύρωση της διαφάνειας ως αρχής µε γενική 
ισχύ και διασφάλιση της δηµοσιότητας των νοµοθετικών συνεδριάσεων του 
Συµβουλίου και του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (άρθρο Ι-49). Έτσι 
ολοκληρώνεται η µακρά πορεία που ανέδειξε τη διαφάνεια και τη 
δηµοσιότητα ως βασικές συνιστώσες του θεσµικού οικοδοµήµατος της 
Ένωσης. 

• Τα εθνικά κοινοβούλια δεν είχαν ως σήµερα τη δυνατότητα να συµµετέχουν 
στον αναγκαίο βαθµό στη θεσµική ζωή της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Αν και 
πολλά κράτη είχαν δηµιουργήσει προϋποθέσεις γι’ αυτό, δεν διαθέταµε ως 
τώρα ενωσιακούς µηχανισµούς που θα διευκόλυναν την πληροφόρηση των 
εθνικών κοινοβουλίων και τον έλεγχο της ευρωπαϊκής πολιτικής σε εθνικό 
επίπεδο. Αυτό το κενό ακριβώς επιχειρεί να καλύψει το πρωτόκολλο για το 
ρόλο των εθνικών κοινοβουλίων στην Ευρωπαϊκή Ένωση, που ρυθµίζει τις 
διαδικασίες έγκαιρης ενηµέρωσής τους και ενισχύει τη διακοινοβουλευτική 
συνεργασία. Στα εθνικά κοινοβούλια ανατίθεται, τέλος, ο σηµαντικός ρόλος 
στον έλεγχο της επικουρικότητας σύµφωνα µε τους όρους του σχετικού 
πρωτοκόλλου. 

 
   Με τις παραπάνω επιλογές και καινοτοµίες εµπλουτίζεται η Ευρωπαϊκή Ένωση µε 
θεσµούς που αποβλέπουν σταθερά στον εκδηµοκρατισµό της, στην ενεργητικότερη 
συµµετοχή του πολίτη στη λειτουργία της και στην αποτελεσµατική προστασία των 
δικαιωµάτων του. ∆ηµοκρατία και πολίτης ενισχύονται έτσι αποφασιστικά στο 
θεσµικό οικοδόµηµά της, αν και οι επιλογές του σχεδίου δεν ανταποκρίνονται στις 
προσδοκίες των πιο προωθηµένων πολιτικών και κοινωνικών δυνάµεων της Ένωσης. 
 
 
   

4.4 Η ΕΝΩΣΗ ΣΤΗ ∆ΙΕΘΝΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑ 
 
   Η διεθνής παρουσία της Ευρωπαϊκής Ένωσης κα9ι η συµµετοχή της στη διεθνή 
κοινωνία υπήρξαν ιδίως κατά τη δεκαετία του «90 κεντρικά ζητήµατα αντιπαράθεσης 
στην ευρωπαϊκή πολιτική. Αποτελεί κοινό τόπο ότι η Ένωση δεν µπορούσε µε το 
θεσµικό εξοπλισµό της να διεκδικήσει στο διεθνές σύστηµα τη θέση που της 
αναλογούσε µε βάση την οικονοµική της ισχύ, το πολιτικό της δυναµικό και την 
πολιτιστική της ακτινοβολία. Το πρόβληµα επικεντρωνόταν στην κατανοµή της 
ευθύνης µεταξύ των κρατών µελών και της Ένωσης για την εξωτερική πολιτική και 
τη πολιτική της άµυνας. Η απάντηση που δίνει το Σχέδιο σε αυτό το κοµβικό ζήτηµα 
δεν είναι ικανοποιητική, αν λάβουµε υπόψη το βαθµό ανάπτυξης της ευρωπαϊκής 
ενοποίησης και τις προκλήσεις που θέτουν οι συνθήκες της παγκοσµιοποίησης και οι 
διεθνείς συσχετισµοί στην εποχή µας. 
   Η αλλαγή που επιφέρει εν προκειµένω το Σχέδιο περιορίζεται ουσιαστικά στη 
δηµιουργία, όπως αναφέραµε, της θέσης του Υπουργού Εξωτερικών. Η σηµαντική 
αυτή καινοτοµία βελτιώνει βέβαια τους όρους για την εκπροσώπηση της Ένωσης και 
την άρθρωση της κοινής εξωτερικής πολιτικής, δεν επεκτείνεται όµως στην 
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παραγωγή της, η οποία εξακολουθεί να παραµένει καθηλωµένη στον κανόνα της 
οµοφωνίας. Η προσπάθεια να λαµβάνονται οι αποφάσεις µε αυξηµένη πλειοψηφία 
και, µόνο σε περίπτωση επίκλησης ζωτικού εθνικού συµφέροντος, µε οµοφωνία δεν 
τελεσφόρησε, αν και στην Ένωση των είκοσι πέντε κρατών η λήψη αποφάσεων για 
την εξωτερική πολιτική θα καταστεί δυσχερέστερη µε όλες τις επακόλουθες 
αρνητικές συνέπειες. 
   Εξάλλου, στο χώρο της κοινής πολιτικής ασφάλειας και άµυνας, το Σχέδιο εισάγει 
αξιόλογες νέες δυνατότητες, ιδίως µε τη µορφή εκδοχών ενισχυµένης συνεργασίας. 
Την πιο σηµαντική προοπτική δηµιουργεί η υιοθέτηση του συστήµατος στενότερης 
συνεργασίας µε ρήτρα αµοιβαίας συνδροµής, στην περίπτωση που ένα κράτος µέλος 
της συνεργασίας υποστεί ένοπλη επίθεση στην επικράτειά του άρθρο Ι-40 παρ. 7). 
Πρέπει να τονιστεί ότι τα κράτη µέλη που συµµετέχουν σε αυτήν θα καταθέσουν 
σχετική δήλωση, η οποία θα προσαρτηθεί ως Πρωτόκολλο της Συνθήκης που θα 
ενεργοποιηθεί µε τη θέση  της σε ισχύ. 
   Η παραπάνω δυνατότητα µπορεί να αναπτύξει στην πράξη µια δυναµική, η οποία 
θα διευκολύνει µε τη σειρά της την πορεία προς τη δηµιουργία µιας κοινής αµυντικής 
πολιτικής της Ένωσης. Σύµφωνα µε το Σχέδιο (άρθρο Ι-40, παρ. 2) απαιτείται γι’ 
αυτό –όχι τροποποίηση του Συντάγµατος αλλά- οµόφωνη απόφαση του Ευρωπαϊκού 
Συµβουλίου και υιοθέτησή της έπειτα από τα κράτη µέλη σύµφωνα µε τις 
συνταγµατικές τους διαδικασίες. 
 
 
 

 4.5 ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΚΑΙ ΠΡΟΟΠΤΙΚΗ ΤΟΥ ΣΧΕ∆ΙΟΥ 
 
   Το Σχέδιο του Ευρωπαϊκού Συντάγµατος καταστρώνεται σε τέσσερα µέρη. Οι 
βασικές αρχές οργάνωσης και λειτουργίας της Ένωσης αποτελούν το πρώτο, τα 
θεµελιώδη δικαιώµατα το δεύτερο, οι πολιτικές το τρίτο και οι µεταβατικές διατάξεις 
καθώς επίσης και οι διατάξεις για την αναθεώρηση του Συντάγµατος το τέταρτο. Η 
διάταξη των µερών και η διάρθρωσή τους σε τίτλους διακρίνονται για τη 
συστηµατική συνοχή τους και διευκολύνουν την παρακολούθηση ενός σύνθετου 
κειµένου που διεκδικεί ποιότητα Συντάγµατος. Παρ’ όλα αυτά δεν λείπουν 
επικαλύψεις και επαναλήψεις, που θα µπορούσε ως ένα βαθµό να αντιµετωπιστούν 
από τη ∆ιακυβερνητική ή, το πιθανότερο, σε επόµενη αναθεώρησή του.  
   Άλλωστε, η ∆ιακυβερνητική δεν αναµένεται να επιφέ3ρει ουσιαστικές ανατροπές 
στις βασικές επιλογές του, αφού το Σχέδιο συγκέντρωσε στην Ευρωπαϊκή Συνέλευση 
ευρύτατη συναίνεση και έγινε αποδεκτό στο ευρωπαϊκό Συµβούλιο της 
Θεσσαλονίκης (Ιούνιος 2003) ως «καλή βάση» για τις εργασίες της ∆ιακυβερνητικής. 
   Το Σχέδιο υπερβαίνει τους στόχους που είχαν προδιαγραφεί στη ∆ιακήρυξη του 
Λάκεν για το µέλλον της Ευρώπης. Αξίζει να τονιστεί ότι η Συνέλευση, ενώ είχε ως 
εντολή την επεξεργασία εναλλακτικών προτάσεων για ορισµένα από τα µεγάλα 
ζητήµατα της ευρωπαϊκής ενοποίησης, κατόρθωσε τελικά να εκπονήσει ενιαίο 
κείµενο µε σαφή χαρακτηριστικά Συντάγµατος. Στο Σχέδιο δεν καταστρώνονται µ 
µόνον όλες οι καταστατικού χαρακτήρα διατάξεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης µε τις 
αναγκαίες προσαρµογές αλλά περιλαµβάνονται και σηµαντικές αλλαγές π[ου 
κινούνται και πέραν της θεµατολογίας της ∆ιακήρυξης του Λάκεν και συνιστούν 
συχνά βαθιές τοµές στο ενωσιακό θεσµικό οικοδόµηµα. 
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   Υπό αυτήν την έννοια, η Συνέλευση δεν ανταποκρίθηκε µόνο στην αποστολή που 
της είχε ανατεθεί, αλλά, εν πολλοίς αυτονοµούµενη, διεκδίκησε συµµετοχή στην 
άσκηση συντακτικής εξουσίας. 
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